

La Voz de Asturias

□□□□□□□□□□□□□□
□ Franques concertado □
□□□□□□□□□□□□□□

DIARIO DE INFORMACION

□□□□□□□□□□□□□□
□ Precio: 10 céntimos □
□□□□□□□□□□□□□□

Año XII Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Sábado 11 de Agosto de 1934

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 3.530

¿PARARA POR FIN ALGO MAÑANA?

Se han adoptado medidas por el Gobierno para evitar prospere la maniobra política que se proyecta en las Vascongadas

Madrid.—El ministro de la Gobernación no asistirá, decididamente, a la clausura del Congreso municipalista, que se celebrará mañana en Gijón.

En su representación asistirá el director de Administración local, señor Heredia.

Según dijo el ministro a los informadores, el jefe del Gobierno le había rogado que se quedara en Madrid, para que desde el ministerio de la Gobernación pudiese llevar la dirección del Orden Público en las Vascongadas el próximo domingo.

A propósito de esto, dijo el señor Salazar Alonso que esta mañana había conferenciado con el señor Samper y con el ministro de Justicia, quien le dijo que había ordenado la actuación permanente de los funcionarios judiciales y fiscales con motivo de las pretendidas elecciones convocadas por los Municipios vascos.

Los gobernadores impedirán la celebración de las elecciones, poniendo a quien las presida a disposición de la autoridad judicial, evitando la prosecución del delito.

Según me informa el gobernador de Bilbao—añadió el ministro—hasta ahora sesenta y ocho Ayuntamientos han acordado no participar en la maniobra.

Un informador dijo al ministro: —Entonces, ¿usted cree que va a ser cosa de irse a Bilbao?

El señor Salazar Alonso, como no entendiendo la pregunta, replicó: —Yo iría si pudiera. Allí se tiene que estar muy bien.

—No insistió el periodista—. Si yo lo digo en el aspecto informativo.

—Si yo fuera periodista—manifestó el ministro—no preguntaría a nadie dónde debía ir, pero de todas formas no iría a Bilbao.

Dijo a continuación el señor Salazar Alonso que al próximo Consejo llevará el ministro de Hacienda un proyecto de decreto del concierto económico de las Vascongadas y después se extenderá en comentarios y discusiones sobre problemas municipalistas.

Afirmó, por último, que al abrirse las Cortes se discutirán los proyectos de ley electoral, municipal y provincial.

Otro periodista habló al ministro acerca del conflicto de los teatros, y el señor Salazar Alonso, terminó la conversación diciendo que él que no cumplía la ley recibiría la sanción correspondiente bien sea individuo o colectivamente.

EL AYUNTAMIENTO DE VITORIA
Victoria.—Se ha celebrado sesión municipal ordinaria, tratando en ella del propósito de los Ayuntamientos vascos de celebrar elecciones para constituirse en sesión permanente en defensa del concierto económico.

Hablaron los representantes de las minorías, mostrándose conformes con la actitud de los Ayuntamientos vascos las minorías socialistas, independientes, antiguos radicales socialistas y Acción Republicana, y en contra los radicales y los tradicionalistas.

Faltaron bastantes elementos de derecha, y cuando se verificó la votación triunfaron los partidarios de las elecciones por muchos votos de mayoría.

ACUERDOS DE VARIOS MUNICIPIOS VIZCAINOS

Bilbao.—El Ayuntamiento de Erandio acordó, por unanimidad, celebrar las elecciones el próximo domingo.

Celebró sesión el Ayuntamiento de Baracaldo, en la que se leyó una comunicación del Alcalde de Bilbao, invitando a celebrar elecciones el domingo próximo.

El Alcalde, radical, manifestó que ni convocaba ni se celebrarían elecciones el domingo y el teniente alcalde socialista Ernesto Fernández, se mostró partidario de celebrarla.

La sesión terminó con un voto de desagrado para el Alcalde por no hacer la convocatoria.

REGRESA EL ALCALDE DE BILBAO
Procedente de Gijón, llegó el Alcalde señor Ercoreca, que, inmediatamente, se posesionó de la Alcaldía.

LO QUE DICE "EUKADI"
En el periódico "Euzkadi" se dice hoy que se falta a la verdad dando la noticia de que el Ayuntamiento de Baracaldo había acordado adherirse a los restantes Municipios, pues ha ocurrido todo lo contrario.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR
El gobernador dijo a los periodistas que había recibido órdenes del Gobierno para que sean impedidas las elecciones anunciadas para el próximo domingo.

Añadió que en la conversación que anoche sostuvo telefónicamente con Madrid se le manifestó por el ministro de la Gobernación que al Consejo que se celebrará el próximo martes se trataría de un decreto redactado por el ministro de Hacienda, que se refiere a los diversos problemas que afectan al concierto económico de las Vascongadas.

CONFERENCIA DE ALCALDES
San Sebastián.—Al mediodía fué llamado telefónicamente el alcalde de esta capital por el de Vitoria para comunicarle que en la reunión tenida por el Ayuntamiento de la capital alavesa se había acordado solidarizarse espiritualmente con los Municipios de las provincias de Guipúzcoa y de Vizcaya para la labor de defensa de los intereses regionales que se vienen realizando.

También se recibió un telegrama de Valencia, adhiriéndose a la defensa de la Comisión Gestora, y otro de Barcelona, en análogo sentido.

PROSIGUEN EN SU ACTITUD
El alcalde de San Sebastián salió esta mañana con varios amigos en un auto oruga, propiedad del Ayuntamiento, a visitar la finca en que está el manantial de agua que surge a la ciudad.

Antes de salir dejó una lacónica nota en la que dice: "Continúa convocatoria".

EN EL AYUNTAMIENTO DE ZARAUZ
San Sebastián.—En la sesión que celebró el Ayuntamiento de Zarauz el alcalde manifestó que se inhibía en el asunto de las elecciones, reservándose su opinión de si debían celebrarse o no.

El público, al advertir que tenía la intención de levantar la sesión, produjo celebrada votación se acordó por 4 votos 3 celebrar las elecciones.

EL GOBERNADOR DE SAN SEBASTIÁN
San Sebastián.—Los periodistas preguntaron al gobernador si se celebrarían las elecciones anunciadas para el próximo domingo, respondiendo el gobernador que ya se veía.

Después de cenar, el Presidente, acompañado de las autoridades y seguido de numeroso público, recorrió diversos lugares artísticos de la población, hasta las dos de la madrugada en que se retiró a descansar.

ESPERANDOLE EN CORUÑA
Coruña.—La mayoría de las autoridades fueron a Santiago con el fin de saludar al Presidente de la República.

Cuadrillas de obreros trabajan para ultimar los detalles de iluminación de los edificios públicos y bastantes particulares.

El Presidente de la República llegará a las seis de la tarde. En el puente del Pasaje será saludado por los presidentes de los partidos políticos, excepto las izquierdas.

Después se organizará una caravana automovilista, que irá hasta el Ayuntamiento, y tras breve descanso, se celebrará una recepción.

Mañana, a las once y media se inaugurará un monumento a la memoria del poeta Curros Enríquez.

Por la tarde irá a la recepción académica, donde se le impondrá la medalla de miembro de honor.

LA ILLEGADA A CORUÑA
Coruña.—A partir de las cinco de la tarde comenzaron a congregarse en el Puente del Pasaje las autoridades y representaciones oficiales, además de numeroso público, con objeto de esperar la llegada del Excmo. Sr. Presidente de la República.

También se hallaba el Director General de Seguridad.

La ciudad se halla engalanada. Los tranvías circulan adornados con gallardetes y con banderas de los colores nacionales y de la región gallega.

A las siete y media llegaron los primeros coches del séquito del Presidente y poco después lo hizo el que ocupaba el señor Alcalá Zamora, que fué objeto de un entusiasta recibimiento.

El Director General de Seguridad hizo las presentaciones de autoridades.

El público vitoreó con entusiasmo al Presidente.

La colonia veraniega tenía adornados sus balcones que se hallaban repletos de público que vitoreaba a S. E.

Seguidamente se organizó la comitiva, yendo el Presidente en el coche del Alcalde, que iba seguido de unos doscientos automóviles.

En varios puntos las bandas de música ejecutaban el himno nacional.

Frente al Palacio municipal una compañía del Regimiento número 8 rindió honores. El Presidente revistó las fuerzas.

Desde uno de los balcones de la Casa Consistorial el señor Alcalá Zamora pronunció unas palabras de saludo al público que le aclamaba.

En honor del Presidente se celebró una recepción que estuvo brillantísima.

Por la noche lucían iluminaciones los edificios públicos y muchas casas particulares.

En Almoradí de Alicante

Un motorista se estrella contra un automóvil y mata a dos personas

Almoradí (Alicante).—La Guardia civil ha detenido a Juan Velasco, que montado en una motocicleta se estrelló en la calle de Torreveja contra un automóvil y mató a Blas Martínez.

Después se estrelló contra un carro y alcanzó a la niña de seis años Josefa García, que también resultó muerta.

Por la Guardia civil

Defenición de unos supuestos atracadores

Castellón.—La Guardia civil ha detenido en San Jorge a Felipe García de 25 años y Patricio García, de 24, procedentes de Barcelona, y cuyas señas coinciden con las de los autores de los atracos del Banco de Amposta.

En un pueblo de Valencia

Un atentado de carácter social

Valencia.—En el pueblo de Burjassot explotó una bomba que había sido colocada en uno de los balcones de la casa en que habita el jefe de los servicios de contratación de la Sociedad Eléctrica Valenciana, Miguel Ibañez, el cual resultó levemente herido.

La explosión produjo grandes desperfectos en la habitación. Se oyó aquella en toda Valencia y causó la consiguiente alarma.

Una verja de la ventana donde fué colocado el artefacto ha sido lanzada a gran distancia.

El resto de la casa sufrió considerables desperfectos.

Se atribuye el atentado a las pasadas huelgas.

LOS VIAJES PRESIDENCIALES

El Jefe del Estado sigue siendo objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo en su excursión por Galicia

EL PRESIDENTE EN SANTIAGO
Santiago.—A las nueve de la noche de ayer llegó a esta población el Presidente de la República con los ministros de Instrucción pública, Trabajo y Agricultura y demás personas del séquito.

Se tributó a S. E. un cariñosísimo recibimiento.

Las representaciones oficiales le recibieron en la Avenida de la Libertad, acompañándole después hasta el Palacio municipal.

Le rindieron honores fuerzas del Regimiento de Artillería.

Seguidamente se celebró una recepción oficial, acudiendo a cumplimentar a S. E. todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y representaciones de las diversas entidades económicas y políticas.

El Presidente de la República tuvo que salir a uno de los balcones del Ayuntamiento, dirigiendo un vibrante saludo a los miles de personas que le aclamaban entusiastamente.

Al regreso, por las calles de la ciudad fué constantemente ovacionado el Jefe del Estado.

Este cenó luego en la intimidad con las autoridades en el Hotel Compostela. Durante la cena se celebró una fiesta gallega.

Después de cenar, el Presidente, acompañado de las autoridades y seguido de numeroso público, recorrió diversos lugares artísticos de la población, hasta las dos de la madrugada en que se retiró a descansar.

ESPERANDOLE EN CORUÑA
Coruña.—La mayoría de las autoridades fueron a Santiago con el fin de saludar al Presidente de la República.

Cuadrillas de obreros trabajan para ultimar los detalles de iluminación de los edificios públicos y bastantes particulares.

El Presidente de la República llegará a las seis de la tarde. En el puente del Pasaje será saludado por los presidentes de los partidos políticos, excepto las izquierdas.

Después se organizará una caravana automovilista, que irá hasta el Ayuntamiento, y tras breve descanso, se celebrará una recepción.

En varios templos de Madrid

Se celebran funerales por los muertos en los sucesos del 10 de Agosto

Madrid.—Esta mañana se celebraron funerales en varias iglesias por las víctimas habidas en los sucesos revolucionarios del 10 de Agosto.

Con tal motivo la Dirección de Seguridad dispuso la adopción de diversas medidas de precaución en los alrededores de las aludidas iglesias.

El servicio de vigilancia estaba a cargo de varias parejas de caballería del Cuerpo de Seguridad, Camiones de Asalto y Agentes de Vigilancia.

Al las doce y media terminaron los aludidos actos religiosos y salieron los fieles de dichos templos sin que se produjera el menor incidente.

Hasta el lunes

El Jefe del Gobierno marcha a la Sierra

Madrid.—Esta mañana el Presidente de el Consejo, despachó con el Ministro de la Gobernación, quien ha suspendido su anunciado viaje a Gijón para asistir a la sesión de clausura del Congreso Municipalista.

A las dos y diez de la tarde, el Jefe del Gobierno marchó acompañado de los Ministros de Hacienda e Industria y Comercio a su residencia veraniega de Fuenfria, donde después de almorzar procederán al estudio del Presupuesto de este último Departamento.

Al salir el Sr. Samper dijo a los periodistas que el primer Consejo de Ministros que se celebraría sería el próximo martes.

LOS MILITARES Y LA POLITICA

El ministro de la Guerra dá cuenta del arresto del general Gil Yuste y anuncia un proyecto que producirá muchos comentarios

Madrid.—El ministro de la Guerra, al recibir a los periodistas, al mediodía, manifestó que el auditor de la primera división había impuesto dos meses y un día de arresto, en fortaleza militar, al general Gil Yuste, por haber considerado como falta la publicación de un artículo sobre la bandera española en el periódico "Informaciones".

Agregó que es un castigo de tipo judicial, y no gubernativo.

El ministro de la Guerra, al leer el artículo, se limitó a enviarlo al auditor, que fué quien ha resuelto.

En atención a la edad del general y a su estado de salud, bastante delicado, se le ha requerido para que diga qué fortaleza prefiere para cumplir el arresto.

Los periodistas le preguntaron qué periódicos eran considerados como políticos, según la ley referente a la intervención de los militares en política, y el

Accidente automovilista

Una camioneta cae a un terraplén y hay varias víctimas

Málaga.—En las cercanías del pueblo de Cuevas del Becerro, una camioneta cayó por un terraplén de bastante profundidad, resultando muerto el dueño de dicho vehículo, que pereció aplastado debajo del mismo.

Los hermanos Salvador y Juan Vilches, que iban en el baquet, presentan diversas heridas de carácter grave.

Parece que la causa del accidente fué el haberse apagado los faros delanteros de la camioneta y no haberse dado cuenta el conductor que aquella se salía de la carretera.

El dueño de la camioneta había venido conduciendo ésta hasta unos kilómetros antes del lugar en que ocurrió el accidente, en que pidió se le sustituyera para poder pasar al interior del vehículo con objeto de descansar un poco.

En Málaga

Le apalean por confundirle con un policía

Málaga.—En la calle de San Francisco, el guardia Atilano Díaz, que iba de paisano, fué agredido por tres individuos que le confundieron con un policía agregado a la plantilla de esta capital.

Atilano se defendió a golpes y logró detener a uno de los agresores que se llama Manuel Romero y tiene 23 años de edad.

A causa de la tormenta

Tres ciclistas caen a un barranco y uno de ellos resulta muerto

Gerona.—Cuando se dirigían desde Figueras a Mollet tres ciclistas con objeto de asistir a un baile que se celebraba en este último, descargó una formidable tormenta y atemorizados aquéllos por los grandes truenos y rayos que se desprendían se desorientaron cayendo por un barranco de gran profundidad.

A los gritos que daba uno de los aludidos ciclistas, llamado Benito Pícamel, que resultó ileso, acudieron algunos vecinos de las casas próximas que procedieron a realizar los oportunos trabajos de salvamento de los otros dos ciclistas despeñados.

Uno de estos, José Suñer, fué extraído muerto, y el otro, Ramón Saldí, en muy grave estado.

Ambos fueron trasladados al pueblo de su residencia.

Del mundo teatral

Actor fallecido en Madrid

Madrid.—Ha fallecido en esta capital el notable actor Ignacio Ventura Evans, que formaba parte de la compañía López Heredia-Asquerino.

No hace muchos meses había contraído matrimonio con la actriz Adela Carmona.

ministro, después de una pausa, dijo: —Todos los diarios que se publican en España son de tipo político. Comprenderán ustedes los motivos de esta prohibición, que ha sido del agrado de los elementos militares, ya que con ella se prohíbe la lectura en los cuarteles de periódicos de esta clase.

Ante la insistencia de los periodistas, que pedían más noticias, el ministro agregó:

—Tengo un anteproyecto que quiero tenga realidad, y no por mí mismo, ni aun por los elementos que me asesoran, sino por la opinión pública. Me permito significar que este anteproyecto es tan interesante, que dentro del mes actual se abrirá una información sobre él para que la opinión emita su juicio para conocimiento del Gobierno y del ministro de la Guerra. Desde luego, es un asunto que producirá muchos comentarios y algunas discusiones.

Un aniversario

Los izquierdistas se villanos celebran una cena política

Sevilla.—Esta noche se reunieron a cenar en una venta de las afueras los concejales radicales democratas, radicales socialistas y socialistas que fueron detenidos el diez de agosto de 1932.

Presidió el acto el Diputado a Cortes, señor Labandera, que a la sazón desempeñaba la Alcaldía.

El monumento a Galán y García Hernández

Los concejales monárquicos de Madrid no se oponen

Madrid.—En la sesión del Ayuntamiento madrileño trató hoy de la autorización necesaria para poder levantar el proyectado monumento a los capitanes García Hernández y Galán, en la prolongación del Paseo de la Castellana.

El concejal Regúlez negó que los monárquicos fueran opuestos al aludido proyecto, añadiendo que para ellos son merecedores de admiración aquellos hombres, militen en el campo en que militen, que saben morir por su ideal.

Dijo después el alcalde que los republicanos y socialistas que eran coincidentes con el ideal que defendían aquellos héroes no podían dejar que se retrasara la erección del expresado monumento y afirmó luego que por parte de los concejales monárquicos no se había formulado oposición alguna a dicho asunto.

Se acordó por la Corporación municipal conceder la autorización de referencia.

Alvaro Cienfuegos

Suspende su consulta hasta el 22 de Agosto

Del pleito teatral

Una nota de la Sociedad de Autores

Madrid.—En relación con el pleito teatral, la Sociedad de Autores dramáticos ha enviado a la Prensa una extensa nota en la que rechaza estuviere en su ánimo entablar luchas con agrupaciones sociales que les merecen todos sus respetos.

Historia el conflicto planteado, y dice que la decisión tomada de retirar el repertorio donde actuaban los elementos que habían declarado la huelga, quedó aplazado al conocer los términos de la nota del ministro de la Gobernación.

Pero con todos los respetos para la autoridad, y acatando lo dispuesto, desean saber si es lícito que los autores, para defenderse de las agresiones de que puedan ser objeto en lo sucesivo apelen a la única arma que poseen, o sea no permitir que sus agresores puedan beneficiarse de las obrar exclusiva propiedad, para cuya representación y disfrute es indispensable el previo permiso que señala la ley de propiedad intelectual.

EN LA REGION AUTONOMA

La C. N. T. protesta contra la Generalidad por la persecución de que dice se la hace objeto

MANIFESTACIONES DE COMPANYS

Barcelona.—El señor Companys, hablando con los periodistas, dijo: —No hemos celedado en la sesión del Consejo que se celebró para este mediodía. Ahora, al estar los señores, se reunirán mañana en el despacho de la Presidencia.

La reunión se ha retrasado para dar lugar a que termine una gestión que están realizando en relación con el cierre de algunas fábricas, y la reunión que ahora celebraremos no tendrá otro objeto que cambiar impresiones acerca de esta gestión.

De esta reunión no daremos referencias oficiales, pues ya saben ustedes de lo que se va a tratar.

Agregó que había leído en la prensa algo alarmante, acerca de las dificultades surgidas en la actuación de la Comisión mixta de traspasos, y manifestó:

—No hay nada de eso. He hablado por teléfono con el señor Nicolau D'Oliver, quien me informa de que todo sigue su curso normal, sin que se haya producido la menor dificultad en la labor de la Comisión mixta.

Refiriéndose después a la proyectada visita del señor Azaña, quien dijo que a su paso por Barcelona, iría a saludarle, manifestó el señor Companys que no se había podido efectuar por diversas razones.

Agregó que el domingo hará su acostumbrado viaje a Lloret de Mar, y que al volver irá a San Hilario a saludarle. Será una visita de cumplido, sin otro alcance ni finalidad política.

SE ADOPTARAN MEDIDAS PARA EVITAR EL CIERRE DE LAS FABRICAS

Preguntado el consejero de Economía de la Generalidad acerca del alcance que tendría la reunión convocada para hoy, y si en ésta se cambiarían impresiones acerca del cierre de fábricas de la industria algodonera contestó afirmativamente, añadiendo que se tomarían algunos acuerdos y que podía asegurarse que el trabajo en las aludidas fábricas no se interrumpiría.

DILIGENCIAS EN RELACION CON UN CRIMEN

Ante el Juez de Instrucción que entiende en el sumario que se instruye por asesinato del fabricante de tejidos señor Minguell, desfilaron hoy numerosos testigos, en su mayoría obreros de la fábrica de aquél.

Parece que ninguno de los declarantes hizo manifestaciones de interés en relación con dicho crimen.

UNA NOTA DE LA C. N. T.

La Federación local de Sindicatos Unicos ha publicado una nota como contestación a ciertas manifestaciones del consejero de Gobernación.

Manifiesta aquélla en la aludida nota que la C. N. T. no es una asociación que esté disuelta ni que haya sido declarada ilegal por quien le compete hacerlo.

También dice la nota que en toda España, menos en Cataluña, la C. N. T. celebra Congresos y otra diversidad de actos; y que en Cataluña, donde se alardea de republicanismos y de democracia, los locales de la C. N. T. se hallan clausurados.

LA FIESTA DE LOS TOROS

Un gran éxito de Manolo Bienvenida en Huesca.—Sánchez Mejías introduce una novedad para seguridad de los espectadores

Huesca.—Esta tarde se celebró la primera corrida de feria actuando de matadores Sánchez Mejías, Armillita y Manolo Bienvenida.

En el primer toro, Sánchez Mejías se luce en varias verónicas, que son muy aplaudidas. También se luce en cuites y poniendo unos pares de banderillas. Con la muleta hace una faena breve y mata de una estocada superior. (Ovación.)

Verónica al cuarto sin lucimiento. Tras una faena un tanto aburrida mata de una pinchazo y una entera.

Armillita, en el segundo, toro despegado. Hace una faena fea y mata de varios pinchazos. Escucha pitos y algunas pocas palmas.

Tampoco hizo nada de notable en el quinto toro de la tarde. Después de

una faena breve mata de varios pinchazos.

Manolo Bienvenida torea ceñido y da varias verónicas formidables. Coloca dos soberbios pares de banderillas. Faena bonita para media estocada y un descabello.

En el toro que cerró plaza lo veroniquéo superiormente. Coloca unos formidables pares de banderillas y da unos cuantos pares de todas las marcas. Mató de media estocada. (Ovación, orejas, rabo y salida en hombros.)

Sánchez Mejías, para descabellar, empleó un estoque que lleva a una correa con la que se sujetaba a la muleta, con lo cual se evita el peligro de que el arma salte a los tendidos.

Tragedia

Es detenido un niño de siete años por robar joyas

Málaga.—En las últimas horas de la tarde, un guardia de Seguridad vio salir de una joyería de la calle de la Marina a un niño de siete años, llamado Vicente Ramírez, que daba muestras de azoramiento y sospechando que hubiera cometido alguna sustracción en dicho establecimiento, procedió a la detención del aludido niño, llevándolo a la Comisaría, donde se comprobó que se había apoderado de algunas alhajas.

Se cree que el citado niño era utilizado por una banda de maleantes para apoderarse de objetos de valor en los comercios.

Ante una posible colisión

Se establecen algunas precauciones en Madrid

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad se tuvieron noticias de que algunos elementos extremistas pensaban acudir de doce a dos al Paseo de Recoletos, y en las inmediaciones de la Biblioteca Nacional, donde creían iban a reunirse buen número de afiliados a la UONS con el propósito de aguardar su paso y agredirles.

En previsión de sucesos desagradables, la Dirección general de Seguridad estableció un discreto servicio de vigilancia, sin que afortunadamente ocurriera nada de particular.



D. José Cabal Rodríguez

Empleado jubilado del Excmo. Ayuntamiento de Oviedo

Falleció en esta capital a los 72 años de edad, a las dos de la madrugada de hoy, 11 de Agosto de 1934

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El Excmo. Ayuntamiento de Oviedo. Sus desconsolados hijos doña María de la Concepción, don Robustiano (maestro armero, ausente), doña Isabel y doña Visitación; hermanos don Juan (Secretario del Juzgado de Orense, ausente) y doña Manuela; hijos políticos don Benito Francos, don Alfredo Casal y doña Dolores Jiménez Torres (ausente); nietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amistades una oración por el alma del finado y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que se celebrará hoy sábado, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, San José, 16, al cementerio de San Salvador, por cuyos favores les quedarán muy agradecidos.

UNA NOTA DE LA PRESIDENCIA

El señor Samper rechaza las imputaciones de "El Socialista" y recuerda que dicha organización obrera desertó en Madrid cuando la huelga de diciembre de 1930

Madrid.—En la Secretaría de la Presidencia del Consejo se facilitó la siguiente nota:

"Sin afán de polemizar, porque no tengo tiempo para ello, ni quiero hacerlo perder, pero con el propósito de poner término por mi parte a la persistencia de una imputación que considero injuriosa para mi consecuencia republicana, voy a demostrar la inexactitud de las afirmaciones que rotundamente vienen haciendo "El Socialista".

En el mes de Septiembre, desempeñando el señor Samper la cartera de Trabajo le atribuyó "El Socialista" que como presidente del Ateneo Mercantil de Valencia había acudido, acompañado de otros elementos en Diciembre de 1930, a mostrar su adhesión a las autoridades por la represión de Jaca. La versión la desmintió el señor Samper en unas declaraciones que hizo al periódico "Ahorra", calificándola de una impostura. También la desmintió en un discurso pronunciado en el Club Náutico de Valencia rechazando la falacia empleada por "El Socialista". Ahora insiste en la imputación, invitándome a publicar pruebas y éstas son que durante los días inmediatos a la sublevación de Jaca no estaba yo en Valencia sino en Madrid con mi hijo Ricardo, hospedado en el Hotel de la Gran Vía. Vi volar a los aviones sublevados en Cuatro Vientos.

Vimos cómo se desvanecían las esperanzas de la huelga general que todos teníamos cifradas en la organización socialista. Sería ocioso detallar pruebas y justificar mi estancia en Madrid en aquellos días. Desde los libros del hotel en que me hospedé hasta el testimonio de personas muy significadas con las que me relacioné, puede "El Socialista" cuando guste designar personas que examinen dichas pruebas.

El Ateneo Mercantil de Valencia no acudió a rendir soto de pletresía o adhesión a las autoridades. La Cámara de Comercio de Valencia convocó una reunión de fuerzas vivas que hubo de celebrarse el 14 de Diciembre con el fin de ofrecerse a las autoridades en aquellos momentos anormales. Acudió a la reunión el vicepresidente del Ateneo Mercantil, precisamente por la razón de encontrarse en Madrid el presidente, que era yo. El vicepresidente hizo constar que no llevaba poderes ni autorización de la Junta del Ateneo para adherirse a los acuerdos de los reunidos y al día siguiente acordó dicha Junta aprobar la actitud del vicepresidente no ligando al Ateneo a los acuerdos.

El acta de esta Junta directiva del

Conflictos sociales

Sigue la huelga en Irún

San Sebastián.—La huelga declarada anoche en Irún por sol daridad con las obreras de la fábrica de cerillas continúa desliziándose sin incidentes.

Hoy se registraron algunos coacciones, tratando algunos grupos de huelguistas de impedir la entrada al trabajo en las fábricas de conservas y en otros talleres, pero aquéllos no consiguieron sus propósitos.

INCIDENTES EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Declarada la huelga de veinticuatro horas por solidaridad con las cerilleras, se han registrado algunas coacciones. Hay varios detenidos.

Los guardias de Asalto dieron varias cargas, especialmente en el barrio de San Miguel, donde los huelguistas intentaban entorpecer el paso.

En Sevilla

Los obreros reclaman sus jornales

Sevilla.—Visitó al gobernador una comisión de obreros de la Exposición Ibero americana, dependientes de la comisión liquidadora, para quejarse de que ya llevan varias semanas que no perciben los jornales devengados.

DE LA MUERTE DE UNA JOVEN SOCIALISTA

Es recusado el Presidente de la Sala donde se vá a celebrar el juicio contra el supuesto autor

Madrid.—El abogado señor Rufflan- chas ha presentado un escrito de interposición, recusando al Presidente de la Sala cuarta de la Audiencia don Modesto Domingo, para enjuiciar el proceso seguido contra don Alfonso Merry del Val, por estimar que desde un automóvil de su propiedad se hicieron el día 10 de Julio varios disparos de pistola contra un grupo de jóvenes socialistas, de cuyo suceso resultó una muchacha muerta, inútil total un hermano y herido gravísimo otro.

Fundamenta el abogado la petición en que teniendo que asistir a la misma hora a una diligencia relacionada con aquellos sucesos, y a una vista por una Sala presidida por el señor Domingo, al intentar éste que se demorase la vista, y al preguntarle el letrado por qué había sido procesado el señor Merry del Val, añadió: —Yo no comprendo esto. En qué medida cabe que haya sido el autor? El abogado señor Rufflanchas, pregunta en su escrito cómo es posible que mientras se sustancia un sumario el Presidente de una Sala, por muy amigo que sea de algún procesado, pueda saber lo que posteriormente se ha de decretar en el juicio oral.

También pregunta cómo pueden darse ciertas manifestaciones sin mediar una gran amistad, y basándose en la causa 10 del artículo 54 de la Ley de Enjuiciamiento criminal, presenta el escrito de refutación.

En Madrid

Elementos fuscistas destrozan varias obras de una Exposición

Madrid.—El exministro Fernando de los Rios se presentó en la Comisaría de Vigilancia del distrito del Congreso, como presidente del Ateneo, acompañado del secretario Juan Lafora y del bibliotecario Bernardo G. Chavera, manifestando que el Ateneo había cedido una local a la Asociación de Escultores y artistas para presentar una exposición antifascista y que a las siete de la tarde, cuando era menor la entrada de público, se presentó un grupo de nueve individuos quienes sacando pistolas amenazaron con disparar si intentaban defenderse los visitantes de la exposición, y después de romper varios de los objetos expuestos huyeron.

En el momento del suceso, estaban fuera del local varios elementos que prestan servicio de vigilancia, y cuando se dieron cuenta de lo que ocurría acudieron precipitadamente al salón pistola en mano, para impedirlo.

PESQUISAS POLICIACAS

El Juzgado de Instrucción número 20 se personó esta mañana en el Ateneo y tomó declaración a todas las personas de la casa en relación con el asalto a la misma realizado ayer por un grupo de fascistas.

En el Ateneo se realizó también, una inspección ocular.

Por su parte, la Policía continúa sus investigaciones para lograr detener a los individuos que tomaron parte en dicho asalto.

De un accidente Llegan los heridos a Sevilla

Sevilla.—Procedente de Mérida ha llegado una ambulancia sanitaria trayendo en ella al médico de la base aérea de Tablada, Sr. Sainz de la Maza, a su esposa y a la madre de esta, que resultaron heridos en el accidente automovilista ocurrido ayer en la carretera general de Cáceres.

La más grave de los heridos es la esposa de dicho médico, la cual quedó hospitalizada en una clínica particular.

Por presuntos atacadores

Detención de sospechosos

Madrid.—Esta madrugada, un guardia de Seguridad detuvo a tres individuos que le habían infundido sospechas y se hallaban merodeando por los alrededores de un establecimiento de comestibles.

Después de entregar dichos detenidos a una pareja de la Benemérita el citado guardia emprendió la persecución de otros tres individuos, que lograron huir a pesar de haber hecho aquél algunos disparos al aire para amedrentarles.

ESTUDIO FOTOGRAFICO

DUARTE

Suspende sus trabajos los domingos y días festivos desde el día 15 de Julio al 31 de Agosto.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

La "Gaceta" publica la concesión de un crédito de 9.621.000 pesetas para auxilios a la industria hullera asturiana

Madrid.—La "Gaceta" publica un Decreto concediendo un crédito extraordinario con destino a remediar la crisis que sufre la industria hullera de Asturias, y que en la parte dispositiva dice así:

Artículo primero. Se concede un crédito extraordinario de 9.621.000 pesetas, imputable al primer capítulo adicional vigente del Presupuesto de gastos, en la Sección de Obligaciones de los Departamentos ministeriales (Industria y Comercio), con destino a remediar la crisis que sufre la industria hullera de Asturias, con la distribución que sigue:

7.500.000 pesetas para liquidación de las sumas que corresponde percibir a los productores de carbón para el total cumplimiento de los Decretos de 28 de Marzo, 23 de Septiembre y 25 de Noviembre de 1933, cuya vigencia finalizó en 28 de Febrero último.

1.120.000 pesetas para el pago de pensiones asignadas en virtud del régimen de jubilaciones y subsidios en las minas de carbón, con la aportación de los patronos en la parte correspondiente (sesenta céntimos por tonelada), obreros y empleados, en tanto no se haga cargo la Caja del Instituto de Previsión del pago de los mismos.

1.000.000 de pesetas para compensaciones a los productores en defecto de la aplicación de la ordenación de la industria hullera.

Artículo segundo. El importe del antedicho crédito extraordinario se cubrirá en la forma establecida en el artículo 41 de la vigente Ley de Administración y Contabilidad de 1 de Julio de 1911.

Artículo tercero. El Gobierno dará cuenta a las Cortes de la presente ley.

Toreno - Precios populares - Butaca de patio, 0,60 Hoy a las 7,30 y 10,45-La emocionante producción FOX LA FERIA DE LA VIDA por la pequeña y gran artista JANET GAYNOR

Teatro del Principado Hoy, sábado a las 7,30 (gran moda) y a las 10,45 (especial). EL CONGRESO SE DIVIERTE Opereta de gran espectáculo por LILIAN HARVEY Y HENRY GARAT

CAFETEROS-BARES Si queréis dar buen café, lo conseguiréis adquiriendo la cafetera exprés marca VINCITOR MÚLTIPLES REFERENCIAS Informes y detalles: Gumersindo García Apartado 133 - GIJÓN - Teléfono 1.118

NUESTRAS FORMIDABLES REBAJAS de precios por fin de temporada han motivado un comentario favorable y unánime por las grandes oportunidades que el público encuentra. Por este motivo continúa resonante el éxito obtenido desde el primer día. Y para que vean la realidad visiten nuestros escaparates. MODELO POPULAR Zapato lona blanco del 30 al 44, a pesetas 2,50 par CALZADOS MINERVA Fruela, 2 OVIEDO Corrida, 49 y 51 Blasco Ibañez, 87 GIJÓN

Informaciones de la Región

Tineo

LA ROMERÍA DE SAN ROQUE, EN TINEO

Hay en la vida de todos los pueblos un rigo, un sentimiento que ningún poder humano, por fuerte y potente que fuere, jamás podrá aniquilar, jamás podrá levantar una barrera con dique que pueda ahogar o secar la corriente de ese algo, de ese sentimiento que bulle pujante y lozano como corriente de vida íntima, que pasa limpia y pura por las venas de los hombres, por la vida de los pueblos, y ese algo, ese sentimiento inmortar, es la tradición, es esa sagrada entrega, esa noticia de los hechos históricos, de los usos y costumbres de los pueblos, que vienen de padres a hijos, de generación en generación, hasta el fin de los siglos; y cuando ésta falta o se corrompe, es porque faltan los individuos o porque sus usos y costumbres se corrompen o se desmorazan, por elementos extraños o corrompidos en la vida histórica de los pueblos.

Por eso, para todo verdadero tineense la fiesta de San Roque ha de despertar en su vida íntima, en su alma, ese sentimiento de la tradición, ese sentimiento de los usos y costumbres de los tiempos idos, de la tradicional y simpática romería de San Roque, en donde nos solzamos tantas veces, con aquellas azares y morales costumbres, rodeados de los seres queridos que nos han legado esta tradición que no se debiera ni se debe corromper, con actos que crean costumbres inmorales y corrompidas, sino con actos lícitos y honestos, que son la tradición de los pueblos cristianos, que son el legado o el testamento de nuestros mayores.

Las romerías de los pueblos para su mayor esplendor, en nuestro entender, tres elementos principales les son necesarios, en el orden profano, a saber: tiempo espléndido, o bonanza del día; bella topografía del lugar y buenos y abundantes alimentos.

En cuanto al primer elemento, el buen tiempo, es tan necesario que si el "rubicundo Febo" o la bonanza del día preside la romería, en vano son todos los esfuerzos humanos, máxime cuando el lugar donde se celebran están a considerable altura, expuestos al azote de todos los vendavales y de las lluvias; por eso, cuando anunciamos que tal romería va a ser grande y espléndida, hemos primero de añadir: (si el tiempo lo permite), que es como querer decir: "Si Dios quiere".

El segundo elemento es la bella topografía del lugar. En cuanto a este elemento, bien podemos asegurar sin engaño ni mentira que el campo de San Roque de Tineo nos ofrece un bello y ameno lugar, que bien se puede decir y probar, que no habrá otro sitio propio para romerías en Asturias tan sorprendente, tan lindo y hermoso, haciendo a todo romero una impresión agradable y deleitosa. Ciertamente (como ya tenemos dicho muchas veces) ¿qué villa en el Occidente de Asturias nos ofrece como la villa de Tineo, un frondoso campo de San Roque, en donde ni en los días más salubrosos del estío se sientan las molestias del calor, y en donde siempre se aspiran aires puros y sanos? Esto, bien lo saben cuantos forasteros han honrado nuestra villa en su recreo veraneal. Entonces este delicioso lugar del campo de San Roque de Tineo hace también que su romería sea grande y sorprendente sobre toda ponderación.

El tercer elemento hemos dicho que eran los buenos y abundantes alimentos. Ciertamente, somos tan dados a estas expansiones del orden "gastronómico", que cuando los alimentos faltan o escasean, hacen de la romería una mala impresión. No sucede así en nuestra fiesta de San Roque, cuyo recuerdo nos evoca las simpáticas y legendarias meriendas, únicas en Asturias en su género, y en las que los tineenses hacen en ese día una ostentación grandiosa de su despensa, un verdadero derroche de alimentos del reino animal, desde el más humilde vecino al más rico oncopetado señor.

Si, la fama de las meriendas de San Roque pasa de aquí al otro lado de los mares. Esto, dicho en lo profano; no olvidemos en lo espiritual que allí también se venera la imagen del glorioso San Roque, abogado contra las pestes y enfermedades, principio de la fiesta de su nombre.

Nuestros padres la han venerado en santa devoción; no olvidemos esta religiosa costumbre, que nuestros mayores nos la legaron para que devota y santamente la conservásemos, y esta espiritual tradición la legáramos pura y sin mancha a nuestros venideros. —Claudio Rodríguez

Antrialgo (Piloña)

DE FIESTAS

Por fin se celebraron en este hermoso pueblo, los días 4 y 5 del actual, las renombradas fiestas de Santa Marina, las que superaron a las de años anteriores por el inmenso gentío que llenaba el vasto campo del Llerón, donde se dio cita la juventud de todo Piloña y la de medio Asturias, pues a las seis de la tarde del día 5 era imposible dar un paso por la romería y la animación era desbordante: La juventud rindió culto a Terpsicore a los acordes de la banda municipal de Infiesto, y una gran plancola, no cesando la animación y el entusiasmo hasta las nueve de la noche. A las diez y media, el estampido de los palenques y un airoso pasodoble de la banda anunciaban el principio de la gran verbena, la que, al decir de muchas personas forasteras prometía ser la primera de Piloña, si no lo hubiera impedido una gran nube que a las once y media y cuando más animación reinaba, se terminó la zambra, dispersando a la gran masa humana que allí se hallaba congregada.

De todas suertes, y como nosotros lo teníamos previsto, hay que confesar sin apasionamientos que las fiestas de Santa Marina de 1934 han sido superiores; por lo que bien merecen calurosos y entusiastas aplausos los simpáticos jóvenes don Luciano Viza, don Luis Rodríguez y don Plácido Solís, que integran la Comisión de festejos, los que cumplieron admirablemente su cometido, para quedar a la gran altura que quedaron, a cuyos aplausos se acota entusiásticamente este humilde cronista.

Lin de Fepa

Naraval (Tineo)

NECROLOGICOS

El día 1 de este mes, entregó su alma al Señor en su casa de Ríos, en la parroquia de Naraval (concejo de Tineo), nuestro buen amigo don Enrique González García.

Fué don Enrique de los hombres que se han hecho solos. Muy joven emigró a América, y hacia unos diez años que se había retirado a Naraval, su pueblo natal, a disfrutar en el seno de su familia, del capital ganado tras muchos trabajos y esfuerzos.

Al entierro, verificado el día 3, concurrieron numerosas personas de los pueblos de los alrededores; postor tributo que prueba lo muy querido que era el finado en estos contornos.

Los vecinos del pueblo de Naraval se han afectado mucho por tan terrible desgracia, ya que don Enrique fué un verdadero filántropo para su pueblo. Llegue hasta su viuda e hijos y demás familia, nuestro pésame más sentido.

Illas

LA SACRAMENTAL EN VILLA (CORVERA)

Los días 11 y 12 del actual se celebrarán en la parroquia de Villa las tradicionales fiestas de la Sacramental. Dará comienzo el sábado, a las doce, con repique de campanas y disparo de cohetes, a la vez que la música del país recorrerá las calles del pueblo.

A las diez de la noche dará comienzo la verbena con iluminación eléctrica. El domingo, a las once, se celebrará gran función religiosa, con sermón y procesión.

Por la tarde, a las cinco, dará principio la romería, amenizada por una banda de música, organillos y la música del país.

NECROLOGICA

Después de penosa dolencia dejó de existir en su casa de Calabero la anciana señora doña Feliciano Suárez González, que estaba rodeada de las simpatías del pueblo por las excelentes prendas que la adornaban y que habían sido el orgullo de la familia.

La conducción del cadáver constituyó una sentida manifestación de duelo. Enviamos nuestro pésame a su viudo y demás estimada familia.

CONTRIBUCIONES

El día 10 del actual se hará la cobranza de contribuciones del tercer trimestre en La Legua.

CEDULAS PERSONALES

Hasta el 15 de septiembre pueden retirarse en período voluntario las cédulas personales en el Ayuntamiento. Se despachan en los días festivos.

FIESTAS EN LA PERAL

El domingo se celebró en la Sacramental en La Peral. La fiesta religiosa fué muy solemne y se vió muy concurrida y la romería de la tarde la deslució el mal tiempo.

Sama

¿PARA CUANDO SE VA A INSTALAR LA ESTACION DEPURADORA?

Va para cerca de un año que se halla el material de la estación depuradora de las aguas del Raigoso en el lugar que se va a emplazar, en la misma toma de aquellas, sin que hasta la fecha hayan comenzado los trabajos de montaje de la misma.

No sabemos cuando ordenará el Ayuntamiento la realización de estos trabajos, cuya obra es de una importancia grandísima para la salud pública, ya que con el funcionamiento de la estación depuradora habrá una gran garantía, pudiendo el público abastecerse de las aguas del Raigoso sin temor alguno.

A pesar de todo, la estación depuradora sigue sin instalarse. Desconocemos el criterio que nuestras autoridades tienen sobre el particular aunque en términos generales ya hemos visto que están dispuestas a velar por los intereses sanitarios del concejo.

Creemos oportuno **señalar este asunto** a colación, para que la Corporación municipal tome buena nota y adopte los acuerdos convenientes al interés general.

LA TRUCHA GIGANTE

Anteayer se hallaba expuesta en los escaparates de un comercio de esta villa un magnífico ejemplar de la fauna de río.

Se trata de una trucha, pescada en el Nalón, que mide 61 centímetros y pesa dos kilos y noventa gramos. Fué pescada por un vecino de Sama, cerca de Rioseco.

EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS AL PUEBLO DE SAN TIRSO

Han comenzado los trabajos de excavación de zanja para el tendido de la tubería que se ha de emplear en la obra de abastecimiento de aguas al pueblo de San Tirso.

Estos trabajos van muy adelantados, y, seguramente, esta importante obra será inaugurada a fines del mes actual. **LA CARRETERA DE LAS CUBAS Y LA DE NUEVA A URBES**

Se está confeccionando el proyecto de la carretera de Santa Ana a Las Cubas, obra municipal de gran importancia.

Con este motivo, han girado una visita a aquellos lugares el ingeniero-jefe, y ayudante de O. P. municipales, con algunos concejales.

También se tanteó la traza de la carretera que desde La Nueva ha de empalmar con la de Urbés, en el valle de Turón.

DE SOCIEDAD

Salieron para la Rebollada (Mieres), las bellas y distinguidas señoritas Juanita Jove Fernández y Mercedes Rodríguez Alvarez.

—Anteayer, y con motivo de solventar varios asuntos, pasó el día en esta localidad nuestro particular amigo don Pigmalión Ruiz Rúa.

TURÓN

Don José Suarez Alvarez

Médico de Santa Marina
Suspende la consulta hasta nuevo aviso por realizar estudios en el Sanatorio "Valdecailla" de Santander

¡Los enemigos de la mujer!

**INAPETENCIA
ANEMIA
NEURASTENIA
MAREOS
INSOMNIOS**

La frágil naturaleza de la mujer, acosada por estas enfermedades, se resiente y debilita, apresura su envejecimiento y pone en peligro su vida.

Estas enfermedades se combaten rápidamente con el jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con este tónico reconstituyente, el organismo adquiere un vigor insospechado. Sus componentes dikan de hierro a la sangre, fortifican los huesos con el calcio y transmiten al cerebro y a los nervios el fósforo necesario. Es un maravilloso estimulante del espíritu, que nutre y se asimila fácilmente.

LAXANTE SALUD

Adóptelo contra el estreñimiento y la bilis. Es suave, rápido y seguro. Fórrase en cajitas precintadas. Fórrase en farmacias.

Villaviciosa

LA VISITA DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al activo y batallador diputado don Mariano Merediz, quien nos anunció para fecha muy próxima la probable visita del señor ministro de Instrucción Pública a esta villa.

También nos habló el señor Merediz de importantes mejoras y subvenciones conseguidas para la enseñanza de este concejo. Las gestiones que el señor Merediz viene realizando en beneficio de la enseñanza son en verdad dignas de todo encomio y aplauso; nosotros deseamos que el diligente diputado continúe con tesón en tan simpática actitud hasta lograr que todos los pueblos del concejo tengan las escuelas suficientes, dotadas convenientemente.

LA COLONIA ESCOLAR DE LA ISLA

El miércoles pasó por nuestra villa con dirección a La Isla, la segunda tanda de escolares madrileños integrada por un considerable número de niñas, a quienes el ilustre fundador de la Colonia doctor Carrillo quiere hacer extensivos los beneficios de aquella.

Sabemos que en años sucesivos se aumentará el número de colonos de ambos sexos, con lo cual la Colonia escolar de La Isla, única quizá en España por su régimen y organización, lo será también por su extensión.

Con el grupo de niñas, además del doctor Carrillo, vino la culta maestra señorita Asunción de los Bustos Varona. Nuestra bien venida a las simpáticas madrileñas.

También en el mismo día pasó hacia Gijón, para continuar viaje a Madrid, reintegrándose a sus hogares, el grupo de niños de la citada Colonia, que en el transcurso de un mes han experimentado un cambio notable, vigorizando sus depauperadas energías vitales. Con este grupo marchó el prestigioso maestro madrileño don Avellino Huesco, a quien deseamos un feliz viaje, lo mismo que a sus alegres y bulliciosos acompañantes. A su paso visitaron "El Galtero", donde fueron atentamente obsequiados.

Ozman.

Infiesto SOCIALES

Con motivo del fallecimiento de su señor padre, se encuentran entre nosotros don Francisco Eguibar Suárez y su bella esposa.

—Saludamos en ésta a los virtuosos sacerdotes de Colunga, que venían con los niños del catecismo en grata excursión.

—Salí para Cestona don José Peláez, de Coya.

—Para Gijón, doña Rosa Fernández.

—Veranea en Sevares la bellísima señorita Lolita Moreno, de Avilés.

—Con sus tíos, los señores de Alvarez, pasa una temporada en Pintueles el joven Daniel Prendes.

—Con toda felicidad dio a luz un hermoso y robusto niño doña Andrea Cantora.

—Igualmente dió a luz una hermosa niña doña Araceli Alvarez, esposa de don Modesto Figaredo, de Beloncio.

Grado

EL PINTOR LUIS GARCIA PEREZ

El domingo estuvo en esta villa, el joven y ya afamado pintor gradense, Luis García Pérez, muy conocido en los medios artísticos de Madrid, y de quien se ocupó con gran elogio la prensa madrileña cuando dió a conocer sus obras, nace algunos meses, en una exposición organizada por el Círculo de Bellas Artes. García Pérez, nos ha hablado de que piensa llevar a cabo, lo más pronto posible, un proyecto de gran originalidad y trascendencia; proyecto que si habrá de aumentar su fama beneficiará también a su pueblo. Deseando este artista componer un bodegón con bellos ejemplares de frutos diversos, ha pensado, para adquirir buenos modelos, organizar un concurso de productos de huerta cosechados en la vega de Grado.

Para premios destina quinientas pesetas, con las cuales adquirirá, entre los mejores ejemplares que se presenten, un "pimiento", un "tomate", una "cebolla", un "ajo", un "repollo", una "berza", una "guindilla", una "lechuga", un "melón" y una "judía verde". Ha dado cuenta de este propósito al señor alcalde, para que con su autoridad lo organice y determine la fecha y condiciones de este certamen del trabajo agrícola.

Se comprueba la gran importancia que puede tener esta original idea de García Pérez; pues el cuadro, concebido el artista que lo ha de pintar, será sin duda de gran mérito, con lo cual no sólo contribuirá a su fama sino también a la de los productos de esta fértil vega de Grado.

BRANJA - TORREJON

Se venden parejas de INDIAN GAME de diez meses a cien pesetas. LANGSHAM NEGRO de 3 meses a 60 pts. y BRAHAMA POTRA de 3 meses a 50 pesetas.

Villayón

MANIOBRAS Y FALTAS

El señor juez municipal de Villayón, don Sergio Pérez, solicita del alcalde un certificado de buena conducta para poder optar al mismo cargo según la nueva Ley. El señor alcalde se niega a expedir tal documento "porque el señor Pérez deja mucho que desear".

Debe ser cierto lo que dice el alcalde don Manuel González. El juez municipal elegido por elección popular y que actualmente la gran mayoría del concejo quisiera ver continuar en su cargo, es un hombre de derechas, y por consiguiente, "deja mucho que desear" en opinión del señor alcalde. Es una opinión muy respetable; pero las opiniones particulares del señor González no rezan con el cargo que ostenta. La conducta del juez municipal es claramente normal lo mismo como particular que como funcionario.

Y ahora preguntamos: ¿Para ser alcalde se necesita certificado de buena conducta? Porque se están dando casos y casos en que el acusado se crea juez, y lance imputaciones que debe demostrar. Y en este caso la conducta del señor alcalde, como tal, si que deja muchísimo que desear, obrando casi siempre con gran parcialidad.

Una conducta de juez que "si deja que desear" debe demostrarlo el señor alcalde o certificar su bondad.

Otra cosa que no queremos dejar pasar, ya que en la ocasión estamos, es el médico del concejo don Constantino Romay, llega a excederse tanto en el cumplimiento del deber que acaba anulándose. Sus estancias en el concejo son infrecuentes: dos o tres días a la semana, y no completos. Y aún no es lo peor tal conducta. No hace mucho no quería asistir a unos heridos en reyerta. Al llamarle al orden el digno juez de Instrucción de Luarca, Gombadaco, y hubo de ser multado. Pero estos días volvió a repetir con motivo de otra reyerta en la que un hombre quedó malherido, y al notificárselo para que acudiese a prestarle los auxilios médicos necesarios, contestó que "ya iría mañana o pasado".

¿Por qué ese incumplimiento en perlas? Creemos que sí.

¿Es que no pueden evitarse tales fallos por la tarde?

Cuando entre en una casa y no perciba olores desagradables o nauseabundos, afirme que allí usan para lustrear suelos y muebles ENCAUSTICOS ALIRON.

Luarca

COLEGIO SUBVENCIONADO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Matrícula de ingreso
Desde el día 1 al 30 de Agosto inclusive, queda abierta en esta Secretaría, de nueve a once de la mañana y de tres a cinco de la tarde, la matrícula de ingreso.

Los alumnos que deseen examinarse, deberán acreditar haber cumplido los diez años, antes del día 1 del mes de Septiembre y acompañarán:

Instancia dirigida al ilustrísimo señor director del Colegio, de puño y letra del interesado, con póliza de 1,50 pesetas.

Partida de nacimiento del Registro civil, legalizada para los de fuera de la provincia.

Certificación facultativa en la que acrediten hallarse vacunado o revacunado, en pliego del Colegio de Médicos. abonarán: papel de pagos del Estado, 5 pesetas; metálico, 2,50; movil, 0,25. Luarca, 28 de Julio de 1934.—El secretario, María Francisca Pierna.—Visita bueno.—El director, Hortensia Fernández.

Castropol BODA

Dentro de pocos días se celebrará la boda de la simpática señorita Carlina López y López, hija de nuestro amigo don Santiago de Tol, con el joven de los Campos, Feliciano Pérez.

A los prometidos, así como a ambas familias, nuestra felicitación.

VIAJEROS

Saludamos aquí a don Antonio Riepodre, de Plantón; a don Miguel González y don Mariano Hernández, de Figueras; a don Arsenio Pérez Sanmillán, de Boal, que, como presidente del equipo Boal S. C., les acompañó y pasó aquí unas horas en compañía de los simpáticos muchachos que componen el renombrado equipo de fútbol.

EN LIBERTAD

La joven de Grandas de Salime, Rosario Iglesias, que mientras se dedicaba a las labores del campo tuvo la desgracia de que, quizá por imprevisión, se le cayera de la cuna una niña de cuatro meses de edad y la encontrase muerta a su regreso, por lo que fué detenida, fué puesta en libertad provisional.

—En el caso de la joven sirvienta Josefina B. Freije, que dió a luz en casa de los patronos, en la casa de Iramola, creemos que el Juzgado sigue los trámites legales, aunque nosotros creamos es inocente. No lo faltó más que llamar a una persona que le auxiliase en el trance difícil en que se vela, y quizá por vergüenza o por haber perdido el conocimiento no lo hizo y se ve envuelta en un sumario por un delito que creamos nunca pensaría en cometer.

—Salieron bajo fianza Ricardo Sierra, Manuel y José María Pereira, que se hallaban detenidos por daños.

TRASLADO A LA PROVINCIAL

De la Cárcel de esta villa, reclamado por la Audiencia para responder de una causa por robo, salió conducido por la Guardia civil de esta puesto el detenido Vicente López.

SALUDOS

Estuvo aquí unos días don José Ribera, recaudador de Contribuciones, al que tuvimos el gusto de saludar, así como a don Raimundo Pérez, de Fondón; a don Manuel Piñeira, de Iramola; a don David Conde, don Alejandro Sela y don Domingo Pasarón, de Villadevella, todos de nuestra amistad.—Vituales.

Turon DE SOCIEDAD

El pasado domingo celebró su fiesta onomástica la simpática niña Maritza Pérez Muñiz, hija de los señores de Pérez Nistal (don Saturnino). Con tal motivo fueron invitadas sus amiguitas, con un delicioso paseo en automóvil y opípara merienda.

—Ayer celebró su cumpleaños doña Visitación Muñiz de Pérez Nistal. En su hermosa residencia, obsequió a sus amiguitas con un té, que resultó animadísimo.

—Salí para La Magdalena (Leon), con el objeto de pasar una temporada, el joven empleado de Hulleras del Turón don Alfredo García Scharredra.

—Con el mismo fin, salió para Gijón, nuestro querido amigo el joven y culto empleado de la Sociedad "Hulleras del Turón", don Salvador García Scharredra.

Cudillero

BODA DISTINGUIDA

El día 3 del corriente, a las diez de la mañana, en el oratorio de la casa de la novia, en la intimidad familiar, contrajeron matrimonio la bella y distinguida señorita Leonides Llanio Herrera y el culto joven y prestigioso médico de esta localidad don Pedro Colubi González.

Apadrinaron la boda la madre de la novia doña Leonides Herrera, viuda de Llanio y don Mariano Colubi Celayeta, en representación de don Emilio Colubi, tío carnal del novio, testificando el acta don Casimiro Cuervo-Arango y López, abogado de esta villa; don Pedro y don Mariano Herrera, fabricantes de conservas de pescados en Candás y Marín (Coruña), respectivamente, por la contrayente; y don Mariano y don Luis Colubi González, médico y juez de primera instancia de Oviedo, respectivamente, hermanos del novio, y don Ricardo Colubi Celayeta, primo del mismo, residentes en Soto de Luña, por el contrayente.

Después del "lunch" con que se les obsequió en casa de la novia, salieron en automóvil a recorrer diversas provincias de España.

Blimea

ALBUM DE LAS FIESTAS

Con motivo de las fiestas de las Nieves, tan tradicionales en el concejo de San Martín del Rey Aurelio, se ha publicado un álbum, con el que se cumplen los fines de divulgar el programa de los festejos y algo más; el de insertar buen número de anuncios de casas industriales y comerciales del concejo, con lo que se pone de relieve su movimiento en ese orden. Y para que no todo sea prosaico se ofrece en la portada, además de vistas de varios pueblos en las páginas del interior, la fotografía de la que ostenta el título de "Miss Sotroñido", Pili Rodríguez, a quien se rinde homenaje por su belleza y por todas sus virtudes, y al cual nos unimos nosotros porque lo estimamos muy justo. Y con todo lo dicho aparecen varios trabajos literarios, en prosa y verso, todo muy ameno e interesante, y en que se destaca la actividad, siempre plausible, de nuestro querido amigo y colaborador, don Joaquín Argüelles, representante de LA VOZ DE URÍAS en Sotroñido.

Villamayor

ANTE EL PROXIMO HOMENAJE A LA VEJEZ

Como ya dejamos dicho en uno de nuestros últimos escritos, el próximo 2 de septiembre se celebrará en nuestro pueblo el II Homenaje a la Vejez, con la cooperación económica del Presidente de la República, a cuyo efecto copiamos literalmente la atenta carta que el jefe del departamento de Contabilidad y Habilitación, anexo a la Secretaría General de la Presidencia, dirigió al alcalde de Villamayor:

"Muy señor mío: Tengo el gusto de participarle que, con esta fecha, se le envían por giro postal 100 pesetas, en concepto de donativo acordado por S. E. con destino al Homenaje a la Vejez, que tienen proyectado. Se ofrece de usted atento s. a. s. q. e. a. s. m., Carlos Renshaw."

Para el sábado, a las diez de la noche, tienen anunciado los organizadores una velada literaria en el Círculo Recreativo de esta localidad, cuya recaudación será destinada a engrasar la suscripción abierta a dicho fin. En esta velada tomarán parte valiosos elementos del "Cuadro Artístico", tales como Pepe Toyos Alfonso Blanco y César Arena, por cuyo motivo les auguramos de antemano un éxito formidable.

Y no es de dudar que los ancianitos de Villamayor pasarán uno de los días más agradables y felices de su vida, que indudablemente, es el colorón más lisonjero que pueden apetecer los organizadores.—Loscar.

Mieres

A LOS LECTORES

Desde ayer viernes, y por espacio de breves días, queda al frente de la labor informativa en este diario nuestro querido amigo don Pedro Martínez.

Pola de Siero

DE SOCIEDAD

Salieron para el balneario de Fuente Santa las señoritas Filomena Costales, Anita Castañón, doña Palmira Vigil Escalera y su hermana doña María; doña Jesusa García de Venero, don Fortunato Vallina.

—Ha llegado de Fuente Santa doña Anuncia de Costales.

—Saló de Castilla doña Joaquina Rodríguez de Quirós.

—Para Villahormes la bella señorita de Cañal.

Colegio de Médicos

Pedro G. Quirós e Isla

DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
Consulta durante el mes de Agosto los martes y jueves de 11 a 2 y de 3 a 6
MARQUÉS DE SANTA CRUZ, 12-2.
Teléfono 3697

MEDICO ESPECIALISTA Valentín Fernández VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 5
URIA, 21 — OVIEDO — Teléfono 13-50

Sanatorio Santa Rita
COLLOTO-OVIEDO Tel. 1599-3
Nerviosas y mentales. Dos fincas independientes para señoras y caballeros. Director: LAUREANO SANCHEZ. Neuro-psiquiatra. Tranvía a la puerta. Consulta de 9 a 1 y 3 a 5. Lunes y viernes no hay consulta ni visitas al sanatorio.

Doctor R. Miyares
Especialidad en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
de Gil Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2700

Médico especialista Leopoldo Escobedo
Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5
Uria, 18, OVIEDO.—Teléfono 2108

Miguel Caso de los Cobos
MEDICINA GENERAL
Especial Estómago, intestinos e hígado
Consulta: de 10 a 1
Paseo de Santa Clara, núm. 6.—Tel. 4045

Guillermo López
Médico-Director
del Dispensario Antivenéreo
Piel - Venéreo - Sífilis
Cimadevilla, 17, 1.º—Teléfono 11-88

María Teresa Junquera y Matutina Rodríguez
Especialistas en enfermedades de la infancia. De las clínicas del Dr. Suñer de Madrid, París y Londres
Rayos Ultra-Violeta
De once a una y de tres a seis
Calle González Besada, 22
Teléfono 1287

Adolfo P. Villapadierna
Especialista en enfermedades del aparato digestivo
Consulta de 10 a 12
Fuertes Acevedo, 8.—Teléfono 1310

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.
Doctor Alberto González
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884.

M. Bajo Estébanez
Médico-Oculista
Consulta. De 9 a 12 y 3 a 5
San Francisco, 5, 2.º. Teléfono 3868.

Martínez Guisasola
Médico del Hospital Provincial
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Durante el mes de Agosto
Consulta: de 4 a 6
Palacio Valdés, 2—Teléfono 3008

Jaime Escriña
Enfermedades nerviosas y mentales.
Campomanes, 14, primero
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Santiago Romero
Médico Oculista
Plaza Alvarez Acevedo, núm. 8
Teléfono 2402

Luis Alvargonzález
Especialista de huesos, articulaciones, de formidades. Cirugía de la especialidad.
Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 6
Se construyen aparatos ortopédicos
Uria, 80, Chalet.—Teléfono 1287.—GIJON

GONZALEZ-GRANDA
ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ, OIDOS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Independencia, 8.—Teléfono 2494

José Fernández González
Enfermedades nerviosas y mentales
Jefe clínico del Manicomio provincia
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 6
URIA, 80, 2.º—Teléfono 2816

Joaquín García Morán
APARATO DIGESTIVO
Marqués de Santa Cruz, 6, principal
Blanco, Pravia.

Carlos Menéndez Díaz
Medicina general Especial niños
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
Santa Susana, 11, pral. Teléfono 2809

Suspende la consulta durante el mes de Agosto

Melquiades CABAL

MÉDICO DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Especialista en Pulmones, Corazón, Medicina interna,
RAYOS X
Consulta de 10—1—4—6
Magdalena, 29. — Teléfono 2442—Oviedo.

Manuel Collantes A. Buyla
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta: 10 y media a 1 y de 3 y media a 1
Uria, 72. — Teléfono 31-26

LUIS MIYARES
MÉDICO DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y 3 a 6
Melquiades Alvarez, 15, 1.º
Teléfono 2547.
Miércoles y Sábados no hay consulta

Nicolás Pérez
Ex Director-Médico del dispensario Antituberculoso
A. BUILLA
Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones.—RAYOS X
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
Uria; 60, principal. Teléfono 4050. Oviedo

E. MARTINEZ RADIO
ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
Marqués de Santa Cruz, 3-2.º derecha
Teléfono 2084.—OVIEDO

Angel G. Luengo
Medicina general
ESPECIALISTA DE NIÑOS
Sol artificial - Eritemoterapia, diatermia
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Argüelles, 33. — Teléfono, 1991

R. LUNA VELA
DEL HOSPITAL PIROVANO DE BUENOS AIRES
Especialista en enfermedades de la SAN GRE-NUTRICION-METABOLISMO
Laboratorio de Anatomía Patológica
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
Posada Herrera, 5, 2.º — Teléfono 2203

M. RADIO E HIJO
DENTISTAS
Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6
San Francisco, 13, 2.º.—Teléfono 20-4

DR. GOMEZ
ESPECIALISTA EN GARGANTA NARIZ Y OIDOS
Del Dispensario Antituberculoso
Uria, 56, pral. — Teléfono 3072

Antonio de Bascarán Asunsolo
MÉDICO OCULISTA
Palacio Valdés, 9. — Teléfono 1725
Consulta: 10 a 1 y 3 a 6.

F. CORONADO
Medicina y cirugía del aparato respiratorio.
Medicina interna
Consulta de 9 a 11 y de 2 a 5
Campomanes, 26, pral. Tel. 3418

Celso Fernández
MATRIZ y EMBARAZOS
Profesor del Instituto Rubio (Madrid)
Diplomado de las Maternidades Santa Cristina (Madrid)
Baudelocque (París) - Cirujía de la especialidad. Hospital Broca (París) Clínica Universitaria de Dresde (Alemania)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Marqués de San Esteban, 51.—Tel. 2811

Dr. R. JALON
Director del Dispensario Oficial Antituberculoso
Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones
RAYOS X
Consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5
Asturias, 5, 2.º — Teléfono 3092

E. García Comas
Aparato digestivo - Nutrición
RAYOS X
Consulta 9 a 11 y 4 a 6
Posada Herrera, 3. — Teléfono 1642

Doctor Godofredo Robles
Hemorroides. Fisuras. Fístulas. Pólipos. Papilomas. Rectitis. Eczemas de ano. Rectoscopia.—Varices. Úlcera varicosas, etc. Tratamiento más rápido y sin operación, por los distintos procedimientos que acabo de aprender por Alemania, Austria, etc.
El enfermo puede hacer su vida habitual. Reumatismo por el método Austro-Húngaro-Alemán.—Clínica de Cirugía General.
URIA, 21.—De 11 a 1.—OVIEDO (Los lunes no hay consulta).

SANTIAGO MELON
Médico de la Beneficencia
Medicina interna sistema nervioso
Campomanes, 3-1.—Consulta de 11 a 1

INFORMACION DE GIJON

Como no se llegó a un acuerdo con el Ayuntamiento, ayer se declaró la huelga de obreros municipales

INGRESAN EN LA CARCEL

Ayer ingresó en la cárcel Salustiano Rodríguez, autor de la muerte de Cristóbal Posada, hecho ocurrido días atrás en el muelle.

Fue también trasladado del Hospital a la cárcel de Oviedo, Rogelio Díaz Cueto, procesado por lesiones.

LA HUELGA DE OBREROS MUNICIPALES

Ayer fueron a la huelga todos los obreros municipales, secundando la orden de paro circulada el día anterior por no haber llegado a un acuerdo con el Ayuntamiento en las peticiones que tenían formuladas.

Únicamente se repartió por la mañana la carne de las reses sacrificadas en el Maceo el día anterior.

Por la mañana conferenciaron la comisión de concejales designada ayer por el Ayuntamiento y otra de obreros, de 35 años, y tuvo la desgracia de que se desprendiese una estroba formada por un barril de aceite, cayendo sobre él y fracturándole la base del cráneo y la columna vertebral.

La muerte fué instantánea y el cadáver lo trasladó "Paz y Caridad" al depósito del Hospital.

INFORMACION DE AVILES

El Ayuntamiento pide al ministro de Instrucción Pública la elevación de categoría del Instituto de esta villa

PARA LA VEJEZ DEL MARINO
Cuarta nota de donativos recibidos en la subdelegación marítima, para el homenaje a la Vejez del Marino.
Suma anterior: 630 pesetas.

Don Alvaro G. Castro, 25; Banco de Gijón, 25; don Julio García y F. Quevedo, 5; señor Urrizola, 5; don Nicolás Granda, 10; don José Manuel Pedregal, 100; señores García Fernández y Compañía, 25; don José Alonso Ochoa, 25. Suma hasta hoy, pesetas 850.

Sección bursátil
Bolsa de Madrid
(FACILITADA POR EL BANCO ASTURIANO)
Día 10 de Agosto 1934

VALORES DEL ESTADO
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919
Id. Id. Exterior 4 por 100. 1924..
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928
Id. Id. 4.50 por 100 Emisión '28
Id. Ferrovioario Amortizable del Estado 5 por 100
Id. Id. Id. 4.50 por 100
Bons oro 6 por 100

VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO
COMPANIA TRASATLANTICA
Obligaciones 5, 50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925
Id. Id. Emisión 15 de Noviembre 1925.
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926

ACCIONES
Banco España 555,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera
Compañía Arrendataria de fósforos
Compañía Arrendataria del Monopolio de petróleos
Compañía Arrendataria de Tabacos
Hidroeléctrica Española La Unión y El Fénix.
Metropolitano Alfonso XIII
C.ª Española Petróleos
Aiberche
Mengemor
Chade

F. C. Norte de España
F. C. Madrid Zaragoza y Alicante.
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España
Cédulas Beneficarias
Unión Española de Explosivos.

OBLIGACIONES
Sociedad Fabrica Mieres 6 %
Sociedad Metalúrgica Duro Felguera
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Acucarera de España
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.
Bonsos Tesorería 6 por 100 Id. Id.
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100 Id. Id.

OTROS VALORES
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España
Id. 5 por 100 Id. Id.
Id. 4 por 100 Id. Id.
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100
Id. Id. Id. 6.50 por 100
Id. Id. Id. 5 por 100

COTIZACIONES DE MONEDA EXTRANJERA
Francos franceses 48,35
Libras esterlinas 36,90
Francos suizos 239,75
Liras 63,00
Dólares 7,28
Francos belgas 48,50
Marcos 2,8

LICENCIAS DE CAZA
En el Ayuntamiento se han recibido y están a disposición de los interesados en la conserjería municipal, las siguientes licencias de caza: don Pedro Ced Bernardo, don José Muñoz García, don José López Cueto, de Avilés; don Marcos Meriel Alonso, de Trezona y don Francisco Tordal Taradido, de San Juan de Nieva.

PIDIENDO LA ELEVACION DE CATEGORIA DEL INSTITUTO
Ha sido cursada al ministerio de Instrucción Pública una instancia suscrita por el alcalde, solicitando el carácter de Nacional, para el Instituto local de Segunda enseñanza de esta villa, para lo cual el señor Arias, adjunta al ministro, datos suficientes que ponen de manifiesto la importancia de dicho Centro docente para el cual, el Ayuntamiento como es sabido consignó a su debido tiempo 500.000 pesetas, para el nuevo edificio próximo a terminarse y que será inaugurado en breve.

ROBO DE CHATARRA
Por la Guardia Urbana han sido detenidos y puestos a disposición del juez de Instrucción Antonio Menéndez, Benjamín García y José Manuel Inclán Alvarez, que anteanoche se apoderaron en las Canteras de 500 kilos de chatarra, para lo cual antes, en el muelle local se habían hecho con una pequeña embarcación en la cual depositaron la chatarra y la condujeron a esta villa.

Por los puertos asturianos
Movimiento marítimo
Entradas:
"M. Benlliure", cemento, Bilbao.
"Conchita", tabla, Vegadeo.
"Alejandro", mineral, ídem.
"Tofim", general, Santander.
"María", vacío, Ribadesella.
"Compostela", ídem, Cádiz.
"Aniciola 3", pinos, Luarca.
"Pitas", ídem, Navia.
"Axpe Mendi", gral., Santander.
"Goya", pinos, Navia.
"Victor", ídem, Ferrol.
"Cabo Rocha", general, Coruña.
"C. Hevia", abono, Bilbao.

Salidas:
"Mont Seny", carbón, Pasajes.
"Nuria R.", ídem, Barcelona.
"Asturias", general, Avilés.
"Mina Sorriego", con carbón, para Santander.
"Airosa", ídem, Coruña.

En Avilés
Entradas:
"Asturias", general, Gijón.
"Galicia", cemento, Bilbao.
"Cabo Carboeiro", general, Ferrol.
Salidas:
"Galicia", cemento, Villagarcía.
"Cervantes", carbón, Coruña.
"Cabo Carboeiro", general, Gijón.
"Asturias", ídem, Luarca
Al turno:
"Belartina",
Atracados:
"Pito", "Peña Rocas", "Ni ni mienos", "Cervantes", "Galicia", "Ita", "Guillermo Schultz", "Asturias", "Suárez" y "Cabo Carboeiro".

En San Esteban de Pravia
Entradas:
"Marqués de Urquijo", "Elgueta" y "Zuluaga".
Salidas:
"Margarita", "Bodón", "Aurora" y "Faustino R. San Pedro".
Cargado:
"Jaime Girona" y "Zuluaga".
Cargado:
"Luis Caso de los Cobos".
Descargado:
"Elgueta".

Sección por palabras

ACADEMIA DE CORTE y confección por el sistema más moderno. Profesora con título, Magdalena, 11, tercero, Oviedo.

ANTIRREUMATICO Federal (a gotas) calma dolores rápidamente. Cura con un frasco. Venta Farmacias.

CHEVROLET cuatro cilindro, último modelo del 28 y seminuevo, con 15.000 kilómetros garantizados de uso, se vende. Informes en Publicitas o en Tineo, Basilio Flórez.

RADIOTELEFONIA. Se arreglan toda clase de aparatos. Se alquilan Gramolas para baile. Razón: Trascorrales, Relojería.

COMPRESOR Ingersoll, semi-nuevo, se vende. Razón: Publicitas.

EN INFUESTO frente plaza ganado, se traspasa comercio ultramarinos y bebidas de "Belástegui". Informes su dueño.

SE VENDEN LAGARES de dos husos de hierro a precios económicos. Informarán: Hijos de Pablo Pérez. Colunga.

LA VIDA ES SUEÑO, pero un sueño de dulces emociones a través de la espiral de humo de un Vuelta Abajo "LA CORDIALIDAD".

DEFRAUDA USTED su buen gusto, mientras no pruebe los habanos "LA CORDIALIDAD". Exquisito aroma, perfecto arder.

NO ES CIERTO que los cigarrillos habanos LA CORDIALIDAD sea una marca más. Es algo incomparable. Pruébelos, poco arriesga.

VENTA casa en Selorio (Villaviciosa), sólida construcción, bajo y piso, huerta, libro inquilinos, cerca del mar, barata. Informes: Arturo Fresno. Villaviciosa.

VENDESE finca o solares carretera Cristo Cadenas, próximo Primero Mayo. Razón: Carretera Segadas, kilómetro 2, Vicente Suárez.

SE ADMITEN huéspedes casa de confianza, habitaciones exteriores, cuarto de baño. Informes: "Publicitas".

ALQUILO CASA independiente propia comercio-industria grandes almacenes, patio, huerta y demás dependencias. Informes: Publicitas.

SE VENDE chaletito en Avenida de San Román. Informes en Publicitas.

AUTO de 8 H. P. se vende muy barato. Informes: Teléfono 2152.

TRASPASO. Por tener que ausentarse su propietario, se traspasa casa particular, con pensión en familia. Para Informes Publicitas.

PLAZA DE PROFESOR. Se necesita maestro titulado para la Fundación Rionda. Instancias hasta el día 20. Informes: Fundación Rionda. Noreña.

TRASPASO PENSION facilidad de pago. Travesía San Isidro, número 1, segundo izquierdo.

SE VENDE o traspasa Clínica Dental. Informes: Argüelles, 33, tercero derecha.

SE VENDE chalet 12 camas situado Matemático Pedrayes, tiene calefacción, cuarto de baño, lavadero y gallinero. Darán razón su propietario Fuertes Acevedo, 32, segundo, o señor Blanco, Dueñas, 9, primero, y don Felipe Gutiérrez, Caveda, 35, 1.º

VENDEDORES a domicilio para producto fácil venta. Informes: Calzados Arias, Uria, 70.

POR AUSENTARME traspaso piso amueblado a propósito para casa de huéspedes, sitio céntrico, baño. Informes: Publicitas.

SE VENDE finca y casa lindando con la carretera Avilés, Lugones. Informarán: Independencia, 53, bajo izquierdo.

CHALET en arriendo necesario próximo centro Oviedo. Informes: Jerónimo Alvarez. Teléfono 2152.

VOMITOS y ascos de las embarazadas se quitan con Gotas VIRA. En Oviedo: Farmacia Ramos; Gijón: Laboratorio Forenal.

SEÑORITA para trabajar artículos a domicilio se necesita. Informes: Publicitas.

DESEO TOMAR en alquiler casa de campo, que rente de 30 a 40 pesetas al mes. Informes: Publicitas.

SE VENDEN dos butacas, dos butaquinas y una cama turca. San José, 12, principal.

VENDO CAMIONETA Chevrolet O-6492 seis cilindros, cuatro frenos, muy buen estado a bajo precio. Angel Blanco, Pravia.

SE VENDE gabinete completo perfecto estado baratísimo. Razón: Rosal, 32, Tienda.

MOTO inglesa moderna, muy barata, completamente equipada, vendo. Garage Nuevo, Foncalada, 33. Oviedo.

Festejos en la provincia

En Tineo

LAS DE SAN ROQUE

Para las tradicionales fiestas de San Roque, que anualmente se celebran en la villa de Tineo, se ha dispuesto el siguiente programa:

Día 12.—Por la tarde, partido de fútbol entre la Sportiva de Oviedo y el Tineo F. C. Por la noche, primera verbena en la Plaza Mayor, amenizada por la banda "La Armonía".

Día 13.—A mediodía, disparo de palenques, y la banda "La Armonía" recorrerá las calles de la villa tocando alegres pasacalles. Por la noche, segunda verbena en la Plaza de la República, amenizada por la banda de música de la localidad.

Día 14.—A las once de la mañana, carrera pedestre, con el recorrido siguiente: Tineo, El Viso, San Roque, Tineo. Habrá valiosos premios en metálico. La inscripción se cerrará a las diez de la mañana del mismo día. A las diez de la noche, tercera verbena, amenizada por la banda de la localidad y gaitas del país.

Día 15.—A las seis de la mañana, la banda de música "La Armonía" recorrerá las calles de la villa tocando alegres dianas. A las diez de la mañana, llegarán a Tineo "Los Quirotelvos" de Castropol, dando un concierto en la Plaza de la República, ejecutando lo más variado de su repertorio.

A las once de la mañana, carrera de bicicletas, con el siguiente recorrido: Tineo, Crucero, Rodical, Tineo, adjudicándose los premios siguientes: primero, 50 pesetas; segundo, 25; y tercero, una cubierta y una cámara, ambas para bicicleta, de la acreditada marca "Velda" de Oviedo. Solo podrán tomar parte en las carreras los del concejo. A las tres de la tarde, se disputarán una preciosa copa, donada por la Comisión de festejos, entre los eternos rivales Narcea F. C. de Cangas del Narcea y el Tineo F. C., campeón del Occidente asturiano. A las diez de la noche, en el campo de la fiesta, monumental verbena con preciosa iluminación y amenizada por la banda "La Armonía", "Los Quirotelvos" y otros.

En los intermedios se quemarán grandes descargas de pólvora y serán lanzados al espacio inmensidad de cohetes bengalés.

Día 16.—A las cinco de la mañana, gruesos palenques anunciarán la diana y "Los Quirotelvos" recorrerán las calles de la villa tocando bonitas piezas de su variado repertorio. A las diez, hará entrada una acreditada banda de la provincia y acto seguido recorrerá las principales calles de la villa ejecutando un selecto repertorio.

A las tres de la tarde, gran concurso de cantos y bailes regionales, adjudicándose valiosos premios a las parejas que a juicio del Jurado sean acreedoras a ello. A las siete, gran concierto por las bandas de música "La Armonía", "Los Quirotelvos", "El Bandín" de La Espina y otras. A las diez de la noche, monumental verbena, amenizada por la banda de Tineo, "Quirotelvos", "Bandín" de La Espina y otras del país.

Día 17.—A las once de la mañana, en la Plaza de la República, gran concierto por la banda "La Armonía".

A las cuatro de la tarde, y como fin de fiesta, se celebrará un concurso de Tiro Pichón, en el que disputarán cuatro valiosas copas, una de ellas donada por la Comisión de festejos. A las cinco, y en el campo de la fiesta tendrá lugar el sorteo de la ternera que regala.—La Comisión.

En Sama de Langreo

HOY SABADO DARAN PRINCIPIO LAS FIESTAS DE SAN LORENZO EN EL PUENTE

En el popular barrio de El Puente, darán principio hoy sábado las tradicionales fiestas de San Lorenzo, que con tanto entusiasmo organizan todos los años los vecinos de aquella popular barriada.

El campo llamado de San Lorenzo donde tendrán lugar las fiestas, se encuentra artísticamente adornado y en él se han colocado muy bonitos arcos voltáicos para las iluminaciones de las verbenas que se celebrarán hoy sábado, mañana domingo y el lunes.

A juzgar por los preparativos las fiestas prometen ser muy interesantes y no dudamos han de verse animadísimas, ya que gozan de una gran popularidad y además la Comisión de festejos ha sabido confeccionar un buen programa de festejos.

De amenizar las fiestas se ha encargado la banda municipal de música de Langreo la cual hará su entrada hoy sábado a las nueve y media de la noche en el campo de San Lorenzo para amenizar seguidamente la primera verbena que dará principio a las diez de la noche.

Mañana domingo se celebrará solemne función religiosa en la capilla de San Lorenzo, y por la tarde, en el campo del mismo nombre tendrá lugar animadísima romería con grandes atractivos, celebrándose por la noche la segunda verbena.

El lunes se hará el reparto del bollo y el vino a los socios, seguido de merienda popular y romería, y por la noche se celebrará la última verbena.

Tal es, en síntesis, el programa de las fiestas de San Lorenzo que hoy comienzan.

Desde Trubia

Perece en el río Trubia un niño de catorce años

(De nuestro corresponsal)

A mediodía de ayer, viernes, ocurrió en esta localidad una sensible desgracia. Se encontraba bañándose en el río Trubia e inmediaciones de la capilla de la fabrica el niño de catorce años Ramón González Rodríguez, hijo de un obrero de dicho establecimiento del Estado, en unión de otro chico. Y cuando se disponía a salir del río para vestirse, por efectos sin duda de una congestión, se vio acometido de un síncope, lo que le hizo caer al agua. Presenciado esto por su compañero, empezó a dar gritos de auxilio, acudiendo varias personas, que se apresuraron a prestar socorro a Ramón González, pero todo fué inútil.

Más de una hora tardaron en dar con el cuerpo del infeliz muchacho, que había sido arrastrado por la corriente.

Se pasó aviso al médico, señor Moure Sotura, que practicó la respiración artificial al chico, pero no hubo medio de conseguir que reaccionara. Era ya cadáver.

Este fué conducido al depósito del cementerio, donde hoy, a las diez y media de la mañana, se le practicará la diligencia de autopsia, y por la tarde, el acto de inhumación.

La desgracia produjo penosa impresión en Trubia, recibiendo muchos testimonios de pésame la familia doliente.

EL SEÑOR D. Eugenio Ablanedo González

Falleció en Prubia (Llanera) el día 9 de Agosto, a las doce de la noche, a los 72 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Dolores Martínez; hija doña Consuelo Ablanedo; hermanos don Manuel y don Faustino; hermanas políticas doña Teresa Suárez, doña Casimira Solar y doña Micaela del Busto; sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy sábado, a las diez de la mañana desde la casa mortuoria al cementerio parroquial, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Por los centros de enseñanza Instituto local de 2ª enseñanza de Cangas de Onís

CURSO 1933-34.—CONVOCATORIA DE AGOSTO

De conformidad con las disposiciones vigentes, queda abierta la matrícula de ingreso en este Centro, durante todos los días laborables, a partir del día 15 hasta el 31 del mes en curso, de diez a una de la mañana, con sujeción de las normas siguientes:

Solicitarán su matrícula mediante instancia dirigida al director en papel de 1,50 pesetas, escrita de su puño y letra acompañada del certificado de revacuación, expedido en papel del Colegio de Médicos, y partida de nacimiento (legalizada sino hubiera nacido en la provincia).

Abonarán: 5 pesetas en papel de pagos al Estado; 2,50 en metálico y dos móviles de 25 céntimos.

Cangas de Onís, 10 de Agosto de 1934.—El secretario accidental, José Lozano.—Visto bueno.—El director accidental, Ramón Crespo.

SECCION RELIGIOSA

ARCHICOFRADIA DE HIJAS DE MARIA

Celebrará los cultos mensuales, mañana domingo día 12. A las siete y media, misa de comunión. A las once, exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las cuatro y media estación, rosario, trisagio de la Trinidad, novena de San Roque, plática de M. I. señor don Vicente Coronas, maestra escuela de la Catedral, y reserva.

Las Cuarenta Horas, corresponden a la parroquia de San Isidoro, y de las Hijas de María.

EN SAN JULIAN DE LOS PRADOS

Mañana, último día de la novena que con tanta solemnidad viene celebrándose en esta iglesia en honor de Santa Eulomena, habrá los cultos siguientes: a las siete misa, rezada de Comunión general; a las once la cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, solemne función, en la que predicará el presbítero señor don Maximino Huerta Alonso, cura ecónomo de Cadavedo, en Luarca.

El coro de la señorita Abruñedo, tan justamente elogiado por su esmerada y primorosa labor en estos días de la novena, solemnizará dichos cultos.

Desde Laviana Se declaran en huelga en los grupos Barredos y Rimoria

(De nuestro corresponsal)

En los grupos mineros de Barredos y Rimoria, de la Duro-Felguera, por el castigo impuesto a dos obreros que se han negado a realizar horas después de la jornada legal, se han declarado ayer mañana en paro unos 800 hombres, que no han entrado al trabajo.

Se ha nombrado una comisión, que se entrevistó con los jefes, los que expusieron la necesidad de trabajar tales horas debido a que así lo exigían los cargamentos de los barcos.

Festejos Populares Los de la Sociedad La "Amistad" Goos-Trubia

He aquí el programa de las grandes fiestas que esta Sociedad organiza para los días 11, 12 y 13 del actual:

Día 11.—A las cinco de la tarde, estampido de gruesos palenques, lanzados al espacio por el popular "Xua lón de Castañu", anunciará el principio de las fiestas.

A las ocho de la noche hará su entrada en el pueblo la popular Orquesta Trubieca, que dirigida por su director el señor Somer, recorrerá las principales calles y avenidas del barrio tocando alegres pasodobles. A la misma hora también tendrá lugar la entrada triunfal del popular conjunto "Mingo y Romano", que deleitará al vecindario ejecutando una de sus interminables composiciones musicales. Igualmente la música del país se dejará sentir en este animado desfile.

A las nueve de la noche dará principio la primera verbena, que será amenizada por los elementos musicales indicados y se lanzarán al espacio ininidad de globos, cohetes de luzería, y el campo aparecerá artísticamente iluminado. Esta primera verbena finará a altas horas de la madrugada.

Día 12.—A las nueve de la mañana, alegre diana por los gaiteros y tamborileros en gran profusión contratados por la Comisión de Festejos.

A las once de la mañana, misa solemne.

A las cuatro de la tarde dará comienzo el reparto del clásico "bolu" y vino a los cofrades. A esta misma hora comenzará la gran romería, amenizada por la Orquesta, por el conjunto "Mingo y Ramona", gaiteros y tamborileros y otras músicas. Durante la celebración de la misma bellas señoras postularán, esperando que todos los asistentes sepan corresponder al serles colocada la clásica flor.

Y a las nueve de la noche la segunda verbena, amenizada por los mismos elementos que la anterior. El campo estará preciosamente iluminado, ofreciendo ese día un bello aspecto, realzado aun más con la segura presencia de toda la juventud del contorno.

Día 13.—A las siete de la mañana, la banda de música de "Mingo y Ramona" recorrerá las calles del pueblo tocando alegre diana. Los dormilones podrán estar seguros de la eficacia de este original despertador.

A las ocho, misa rezada por las almas de los socios fallecidos.

A las cuatro de la tarde, las jóvenes del pueblo obsequiarán con una succulenta merienda en el prado de "La Torre" a la Comisión de Festejos por su comportamiento.

Y a las nueve de la noche, última verbena con los mismos elementos que las anteriores. "Mingo y Ramona", los populares músicos, este día demostrarán su valía y resistencia.—Lo Comisión.

CRONICAS JUDICIALES

PERIODISTA CONDENADO

Ayer, por el Tribunal de Urgencia, se ha visto la causa por procesamiento contra el periodista Javier Bueno, por supuestas injurias al jefe del Estado y a las autoridades.

El origen del procesamiento data de un mitin recientemente celebrado en el Campoamor, en el que tomó parte como orador el procesado.

Según el ministerio fiscal, los agentes de la autoridad, presentes en el acto, recogieron del discurso del señor Bueno frases que el fiscal calificó de injuriosas para la persona del Presidente de la República, para los magistrados, gobernador y otras autoridades.

Distinguió los hechos como calificativos de dos delitos: el de injurias al jefe del Estado y el de injurias a las autoridades.

Por el primero le pedía la pena de siete años de prisión y por el segundo, dos meses y un día y 250 pesetas de multa.

Ejercía la acusación el fiscal, señor Ibarra, y la defensa estaba a cargo del letrado señor Loredo Aparicio.

Practicóse la prueba testifical, en la que depusieron varios testigos, entre otros don Bonifacio Martín, don Amador Fernández y don Teodomiro Menéndez.

Todos ellos negaron que Javier Bueno hubiese pronunciado las frases que se le atribuyen, y el señor Menéndez decía que el agente gubernativo no permitía al orador terminar ni conceptos ni frases, por lo que también era imposible que supiese lo que iba a decir el orador. Cree que las frases de Javier Bueno se referían a Lerroux y que, en cambio, Margarita Nelken pronunció un discurso de tonos mucho más violentos sin que el delegado gubernativo le hubiese llamado la atención.

Después de la declaración de testigos, el fiscal modificó sus conclusiones, retirando la acusación contra el señor Bueno por injurias al jefe del Estado no apreciadas, y sostiene la acusación en las injurias a las autoridades, y pidió que constasen en acta las palabras de don Teodomiro de que Bueno se refería a Lerroux.

El defensor hizo un largo informe para probar la inculpabilidad de su defendido.

La Sala dictó sentencia condenando al procesado a la pena de dos meses y un día, 250 pesetas de indemnización y pago de costas, contándose los días que llevó detenido.

En la calle había público estacionado, que ovacionó a Javier Bueno cuando era conducido a la cárcel, cosa que se efectuó en automóvil.

Autos de Bonifacio Alvarez Teléfono 182.-MIERES Servicio diario entre Mieres, Sama y Gijón y viceversa.-Salida de Mieres de la Plaza, a las 9 de la mañana.-Salida de Gijón de Casa Alberto, Pedro Duro, 12 (Esquina a Carmen) a las 6 de la tarde. Precios reducidos. Se extienden abonos Hay combinación para Aller y Turón

Extensión de las empresas eléctricas de nuestra provincia

Copiamos del diario "El Progreso" de Lugo, correspondiente al 5 del corriente mes:

"Empresa de abastecimiento de aguas de Lugo.

Ayer se celebró la Junta general extraordinaria convocada por esta Empresa.

Después de ser admitida la renuncia que tenían presentada los señores consejeros, se procedió a elegir el nuevo Consejo, siendo designados para constituirlo los señores siguientes:

Presidente, don José María Torviseo; tesorero don Generoso Carro; Contador, don Angel Carro; secretario, don Carlos Peláez; vocales, don Manuel Ocharán, don Vicente Trelles y don Arsenio Carro.

Se aprobó la reforma de los Estatutos y se facultó al Consejo para estudiar y realizar las obras que se consideren necesarias para el mejoramiento del abastecimiento de aguas.

Se hizo constar en acta un voto de gracias por la acertadísima actuación de los señores consejeros que ayer cesaron, por haber sabido defender con verdadero tesón los intereses de la Empresa.

También se hizo constar en acta el agrado con que se veía que desde ahora formen parte de la Sociedad personalidades de tanto relieve en el mundo de los negocios como los señores Ocharán, Trelles y Peláez, que constituyen una verdadera garantía para la buena marcha de la Empresa.

La Sociedad Barras Eléctricas Galateo Asturianas (Bega S. A.) del occidente de nuestra provincia, domiciliada en Luarca y fundada hace poco más de dos años, por las Sociedades Electra del Viesgo de Santander y Electra del Esva de Luarca, controla ya en la actualidad los negocios eléctricos más importantes de la capital y provincia de Lugo, y la Empresa de Abastecimiento de Aguas a la ciudad, que es un importante consumidor de energía eléctrica.

Muy en breve será un hecho la fusión e incorporación a la citada Sociedad Bega de los referidos negocios y con ello se encontrará esta Sociedad, con dos millones y medio de capital, setecientos mil pesetas anuales de ingresos y un amplio campo para el desarrollo de sus actividades.

Pronto será también un hecho la cons-

trucción de una importante línea de conducción de energía eléctrica, que desde el Salto de Doiras, perteneciente a la Electra del Viesgo, suplirá la energía que precise la Sociedad Bega para el occidente de nuestra provincia y parte de las de Lugo y Coruña, y con dicha línea, la Electra del Viesgo llevará también energía a las Sociedades General Gallega de Electricidad y Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad, con arreglo al convenio existente entre todas las Sociedades citadas.

Felicidades a nuestros paisanos de occidente por haber sabido hermanar sus intereses con los de tan importantes Sociedades y personalidades de las provincias limítrofes y hermanas, y estamos seguros que con la fuerza que origina la unión, habrán de imprimir gran impulso a servicios públicos tan esenciales.

Sección Obrera En Oviedo

UNA NOTA DEL SINDICATO METALURGICO

El Sindicato Metalúrgico nos envía una nota oficiosa relacionada con el conflicto planteado en la fábrica "La Amistad".

Dice que debido a la crisis por que atraviesa dicha industria fueron despedidos catorce obreros, interviniendo el Sindicato a fin de proponer una fórmula a la Dirección de la aludida fábrica, que consistía en establecer un turno entre todos los obreros para que todos trabajaran y aquella no sufriera lesión alguna en sus intereses, cosa a la que se opuso la Empresa, motivando esto que todos los obreros se declararan en huelga como protesta por la intransigencia de aquella.

HOTEL RESTAURANT "LA EIBARRESA" Dirigido por su nuevo propietario DIEGO RUBIO Excelente cocina, trato familiar. RIBERA, 2-BILBAO

Balneario de Ledesma - Gran Hotel

Reumatismo en todas sus formas, reuma, parálisis, histerismo, piel, escrofulismo, herpetismo, catarros y bronquios. Coche en la estación de Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta.



en verano...

...aumentan considerablemente las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS, por el abuso de frutas, verdes o pasadas, por la leche y otros alimentos que se descomponen fácilmente a causa del calor, y muy principalmente por las BEBIDAS FRIAS, que tanto se consumen. El Elixir Sáiz de Carlos produce efectos maravillosos en todos estos casos, siendo inofensivo su uso en adultos y en niños en todas sus edades.



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Quiere Ganar Siempre a la Lotería? LA ASTROLOGIA le ofrece la RIQUEZA. Indica la fecha de su nacimiento y recibirá GRATIS "EL SECRETO DE LA FORTUNA", que le indicará los números de su suerte para GANAR A LA LOTERIA y otros JUEGOS y triunfar en AMORES, NEGOCIOS y demás empresas de la vida. Ejecuto mis experiencias Astro-Matemáticas basando mis cálculos en las influencias astrales que presiden al nacimiento de cada persona. Miles de agradecimientos. Remita 0,50 céntimos en sellos de corrección exacta al Sr. PANGHANG TONG, 2204 ROSARIO (S. Fe) Rep. Argentina

FIJENSE EN LOS PRECIOS DE TRAJES HECHOS PARA CABALLERO QUE OFRECE "MI TIENDA"

Traje superior novedad a 25 pesetas
Traje lana estupendo a 35 pesetas
Traje estambre a 45 pesetas
Traje Cheviot fantasía a 60 pesetas
HAGA SUS COMPRAS EN MI TIENDA, Uría, 30



LA ESTRUCTURACION FUTBOLISTICA

Han recibido los Clubs la circular sobre como han de jugar éste año los campeonatos

Por considerarlo de interés vamos a dar a la publicidad lo más importante de la circular remitida por la Nacional a los Clubs sobre el plan de competiciones que encargó al Comité Ejecutivo en la última asamblea.

LOS CAMPEONATOS REGIONALES

Se constituyen los cinco grupos superregionales con los siguientes Clubs:

1.º Celta, Deportivo de La Coruña, Racing del Ferrol, Oviedo, Sporting y Avilésino.

2.º Racing de Santander, Valladolid, Logroño, Zaragoza, Madrid y Athletic de Madrid.

3.º Athletic de Bilbao, Arenas, Alavés, Donostia, Unión de Irún y Osasuna.

4.º Barcelona, Español, Sabadell, Girona, Badalona y Júpiter.

5.º Betis, Sevilla, Murcia, Hércules, Valencia y Gimnástico o Levante, pues entre estos dos para decidirlo habrá una doble eliminatoria.

En esta última demarcación se forman dos subgrupos complementarios de carácter provisional, sin que crean en definitiva derecho alguno. Los vencedores de estos subgrupos pasarán este año a la segunda división de Liga. Uno lo forman el Gimnástico o Levante, Elche, Cartagena y Alicante, y otro Malacitana, Granada, Jerez y Oñuba. Tal vez entren dos más en cada subgrupo.

Los dos primeros clasificados de cada grupo superregional se clasifican directamente para la fase final del campeonato de España.

LA LIGA

Todos esos campeonatos superregionales tienen que estar terminados antes del 25 de Noviembre, en que empezará la Liga.

Ya se sabe cómo será la primera división.

La segunda la formarán 24 Clubs, divididos en tres grupos de ocho Clubs cada uno. Por esta temporada formarán la segunda división: 1.º, los 18 Clubs que hallándose incluidos entre los 30 que constituyen los cinco grupos superregionales no pertenezcan a la Primera División. 2.º, los Clubs Baracaldo y Nacional, y 3.º, los dos primeros clasificados en cada uno de los subgrupos Valencia-Murcia y Sur-Oeste.

Toda renuncia a jugar el campeonato de Liga en cualquiera de sus dos divisiones por un club de la categoría nacional implicará la pérdida de los derechos como tal y la de su puesto en el grupo superregional correspondiente. La retirada producirá iguales efectos.

Con los dos primeros clasificados de cada uno de los tres grupos de segunda división se formará un nuevo grupo. Los seis clubs que lo constituyan jugarán una competición final por el sistema de Liga, pero dando por celebrados los partidos entre los dos procedentes del mismo grupo con los resultados en ellos obtenidos, como válidos para la clasificación de esta fase final de Segunda División.

Los clubs que resulten clasificados en 1.º y 2.º lugar de dicha competición ascenderán cada año a Primera División, pasando automáticamente a cubrir las vacantes de los dos últimos clasificados de primera, que pasarán a la Segunda División.

La Nacional se reserva la publicación de los grupos de la Segunda Liga, pero lo más probable es que el grupo en que entrarán los clubs vascos lo formen: Sabadell, Girona, Badalona, Júpiter, Ala-

vés, Unión de Irún, Osasuna y Baracaldo.

EL DE LA COPA

Las eliminatorias y demás de la Copa o Campeonato de España se jugarán de este modo:

Primera eliminatoria. Los siguientes 20 clubs: Los cinco campeones de primera categoría regional (los que participan en la Liga son de categoría nacional) de los cinco grupos peninsulares, los tres campeones de Baleares, Canarias y Marruecos, y los doce que han quedado en 5.º, 6.º, 7.º y 8.º lugar de los tres grupos de Segunda Liga. Quedan 10 clubs.

Segunda eliminatoria. Entran 16 clubs: los 10 clasificados en la eliminatoria anterior y los 6 que han quedado en 3.º y 4.º lugar de los tres grupos de Segunda Liga. Quedan 8.

Tercera eliminatoria. Los 8 de la segunda eliminatoria. Quedan 4.

Cuarta eliminatoria. Entran 12 clubs: los 4 clasificados en la anterior, los 6 de Segunda División que hasta entonces habrán estado jugando su competición final y los 2 clubs que de primera o segunda División aún quedaran libres entre los no clasificados en 1.º y 2.º lugar de los grupos superregionales, en una eliminatoria a partido único, si no pueden solucionarse algunas dificultades de falta de una fecha. Quedan 6 clubs.

Para estas eliminatorias a partido único los clubs se pondrán de acuerdo para señalar campo. Si no hay acuerdo se jugará en el campo de uno de los dos contendientes designado por sorteo.

Y hemos llegado a la fase final de la Copa de España.

Entran en ella los 6 clubs clasificados en la cuarta eliminatoria y los 10 clubs vencedores en los campeonatos superregionales, dos por superregión.

Estos 16 clubs jugarán octavos de final, cuartos de final, semifinales y final en la forma acostumbrada.

Mañana, y por no hacer demasiado largo esto, publicaremos otros extremos interesantes de esta circular, aprovechable en todas sus partes, máxime conocida la desorientación que existe acerca de como han de jugarse los campeonatos regionales, de Liga y Copa, en la próxima temporada.

COCK--TAIL

Para quien los quiera.

Por las diferencias surgidas, el Sevilla F. C. ha puesto a su pareja de defensas Deva y Euskalduna, en situación de transferibles.

Quien quiera "picar", que pique.

Ya está bien.

Aún hay altas, pagando, naturalmente, la cuota de entrada, y por eso no se puede dar cifra fija de los que "ficharán" todavía por el team azul. Pero pasan desde luego de 3.500 los socios que hoy tiene el Oviedo F. C.

NI uno menos.

¡Que viene el Fontán!

Del recinto mismo del cual saliera "Tigré Juan", surgió a la vida deportiva un equipo que al decir de los impresionantes va a producir más "desperfectos" en algunos contrincantes, que uno de esos ciclones de principios de otoño que arrasan todo lo que encuentran por delante.

Un "hincha" de todo lo que sale y se hace en los milenarios arcos, nos estuvo hablando ayer una hora sobre lo que juegan los once componentes del titular...

Como para tenerles pánico. Palabra. M.

EN TEATINOS

Ante un buen partido

El Club Deportivo de Santullano, equipo ya conocido por la afición, ha sido objeto de una magnífica reorganización por parte de su entusiasta Directiva.

El equipo, que en sus partidos de entrenamiento está causando gran impresión, reaparecerá el día 12 del corriente mes en un emocionante partido, en el que disputará con el Club Cataluña una magnífica copa de plata, galantemente donada por la popular Sociedad de fes-

tejos de Santa Filomena, perteneciente al mismo barrio de Santullano.

Este partido, que comenzará a las cuatro de la tarde en el campo de Teatinos, será amenizado por la banda de música del Regimiento de línea número 3, y por si esto fuera poco, el internacional, orgullo de Oviedo y de España, Isidro Lángara, sin miramiento alguno, ha prometido dirigir la disputa de la valiosa copa. Por otra parte, los jugadores, convenientemente entrenados, se presentarán en el campo de juego con el equipo completamente nuevo.

En Trubia

EL PUMARIN F. C. VENOE A EL TRUBIA

Con una tarde colosal, y una gran animación, celebró el domingo en Quintana un estupendo encuentro entre los contendientes arriba citados.

Ha sido un partido brioso, en el primer tiempo, en el cual tuvo origen un goal de cada parte. Pero el segundo, finalizado como finalizan casi todos estos tiempos con equipos de Trubia, por tener deficiente entrenamiento: "descalabrado", pues terminó el partido con la franca victoria del Puzarín por la considerable diferencia de cinco a uno.

Como se desarrolló el juego el domingo fué perfectamente justo.

Del Puzarín, todos se destacaron; todos jugaron sin tacha. En el Trubia, hubo ciertas anomalías: la delantera, en completo desacoplamiento; en los medios, solo el coraje de Chusé se vió brillar; la defensa, desunida y sin preocuparse del área de goal, y el portero, novato, aunque con dotes.

El arbitraje, a pesar de la inmovilidad con que tuvo que llevarlo a cabo este día, según "entendidos", ha sido uno de los más acertados.

Sa Cucufate de Llanera

DE UN PARTIDO

El domingo contendieron en esta localidad el titular y los "Turistas del Postigo", terminando el encuentro con el empate a tres tantos.

Empezaron marcando los locales por medio de su interior derecha que, aprovechando un fallo de una defensa ovetense, fustió el goal, a los pocos minutos de este tanto, y aprovechando otro fallo de la defensa ovetense (que jugó pésimamente), marcaron su segundo goal, terminando el primer tiempo con dos aceros a favor de los locales.

Al empezar el segundo tiempo marcaron los ovetenses por medio de Palmero. En una jugada desgraciada de una defensa ovetense, que da mano dentro del área, el árbitro pita penalty, que tirado por el defensa derecha les vale el tercer tanto. Esto encoragina a los ovetenses y a los pocos minutos; Rada, en una jugada preciosa, después de burlar a varios contrarios, lanzó un tiro imponente que el portero no supo por donde entró. Faltando escasos minutos para finalizar el encuentro un jugador ovetense, que sentimos no recordar su nombre, marca el tercer tanto, que vale el empate a los ovetenses.

Se distinguieron por los locales el portero y defensa derecha, y por los ovetenses Rada, que fué el mejor de los 22.

En Castropol

PARA EL DOMINGO

El domingo, 12, jugarán en el campo de la "Patarica", de esta villa, dos equipos de veteranos, compuestos de buenos jugadores antiguos de los pueblos del Eo y Navia. Este partido tendrá importancia por figurar en él personas muy significadas de Navia, Vegadeo, Ribadeo, Figueras y Castropol. Se reunirá, por consiguiente, lo más selecto de las cinco villas mencionadas en el hermoso campo de la "Patarica".

Pintura Cola Dragon

Es un producto en polvo preparado en blanco y 21 colores, que mezclado con agua fría permite obtener una pintura al temple en el momento, de admirable resultado.

Está envasado en paquetes precintados de 1, 2, 5 y 10 kilos.

Por una peseta, que cuesta un kilo en blanco, se pinta una habitación de dos camas. Si hace usted una prueba, se convencerá. No lo admita más que en paquetes precintados, pues malos comerciantes intentan vender otros productos que no son COLA DRAGON, ni sus resultados pueden compararse.

Ideal para Hospitales y Sanatorios, así como en habitaciones donde haya enfermos.

De venta en Droguerías y Productos Dragón, Gijón.

Si no encuentra nuestros productos, diríjase a Productos Dragón, GIJON, y siempre que la compra pase de 20 pesetas, se le remitirá la mercancía libre de portes y embalajes, remitiendo su importe al hacer el pedido.

POR POCO DINERO comprará Vd. un traje en el BARATO que hace Almacenes.

EL ESCUDO

URIA, 56 - OVIEDO

Cudillero

ANTE UN PARTIDO

El domingo, 12 del corriente, se trasladará a esta villa el Pasayako F. C. de Gijón para contender con el once local, en el campo de "Los Tarronallinos".

Es de esperar acudirá toda la afición cudillereña en masa, por tratarse de un encuentro en el que por ambas partes se ha de poner el estímulo que para estos casos es indispensable, dada la gran rivalidad que hay entre los mismos.

El equipo infantil de esta Sociedad Marino F. C., reta por medio de este periódico a los equipos infantiles de Pravia, Soto del Barco, San Esteban, Muros, El Pito y Soto de Luffa, para celebrar un encuentro en el campo de la Sociedad Cudillero F. C. el día 15 del corriente, a las tres de la tarde.

El partido se llevará a efecto con el primero que conteste, dirigiendo la correspondencia a Luis Fernández Bravo.

En Villamayor

UN KETO

El Club Fortuna de Villamayor reta al Club Deportivo de Arriondas para jugar un partido de fútbol en el campo neutral de La Piñera (Sevares), disputándose una magnífica copa de plata donada por la afición villamayorina.

La contestación al presidente.

UNA IMPORTANTE CARRERA

La Sociedad Ciclista Ovetense, deseando ofrecer al público de Oviedo, y en particular a la afición, una gran prueba ciclista, ha recaudado, y obtenido, del Comité Regional de la Unión Velocipedica Española, permiso para organizar en esta capital el Campeonato de Asturias fondo en carretera, prueba que tendrá lugar en el próximo mes de Septiembre.

No dudamos del éxito que pueda alcanzar esta carrera, dado que en ella han de tomar parte todos los "ases" regionales y acaso alguno de los nacionales.

Así, pues, los amantes del pedal están de enhorabuena.

La Rápida

LIMPIA TODO

Dirigirse a Santo Domingo, 21

CICLISMO

En Nava

CARRERA PROVINCIAL DE BICICLETAS

Obtenido ya el permiso del señor Gobernador civil de la provincia, definitivamente el día 26 del actual, a las dos de la tarde, coincidiendo con las tradicionales fiestas de San Bartolomé, tendrá lugar la carrera de bicicletas organizada por la Comisión de festejos, a la que pueden concurrir cuantos corredores de la provincia lo deseen.

Se adjudicarán importantes premios en metálico. El recorrido es de sesenta kilómetros, cinco vueltas, partiendo de esta villa por la carretera general la de Fuente Santa a Villa.

La inscripción ya está abierta, rogando a cuantos deseen tomar parte se inscriban cuanto antes, a fin de que la organización de la misma sea lo más perfecta posible.

CARRERA CICLISTA PARA EL DOMINGO EN CAYÉS

El próximo domingo, día 12, a las cinco de la tarde, con motivo de las fiestas que en el cercano pueblo de Cayés se han de celebrar tendrá lugar una carrera ciclista, organizada por la Sección Ciclista de la F. C. D. O. y la Comisión de festejos del antedicho pueblo.

El recorrido a hacer será: Salida y meta Cayés, San Cucufate, Posada de Llanera, Lugones, La Corredoria y Cayés, dándose dos vueltas a dicho recorrido con un total de 40 kilómetros.

Desde hoy queda abierta la inscripción en el domicilio social, Guillermo Estrada, número 8 (antes Carpio), de ocho a nueve de la noche.

EXCURSIONISMO

GRUPO EXCURSIONISTA "EL MIXICO" DE LA CORREDORIA

Se pone en conocimiento de todos los entusiastas amigos del turismo que para la excursión que organiza este grupo quedan muy pocas plazas vacantes, por lo cual deben hacer lo antes posible su inscripción todas las personas que tengan interés en asistir a la misma.

Al mismo tiempo se convoca a Junta general extraordinaria para hoy viernes, día 10, a las nueve de la noche, para la discusión del reglamento.

Se ruega a todos los socios la más puntual asistencia.—La Directiva.

En Sama de Langreo

GRUPO EXCURSIONISTA DE LANGREO

Próxima ya la fecha en que tendrá lugar la salida de este grupo hacia tierras gallegas, el entusiasmo que existe entre sus componentes va en aumento, y los días que faltan son contados con visibles muestras de ansiedad, prueba evidente del deseo que reina entre los animosos turistas, llenos todos de juventud y alegría, por visitar y admirar, durante varios días, paisajes y rincones de la vecina región gallega.

Los jóvenes que componen este grupo son todos ellos amantes de esta clase de diversiones, que al mismo tiempo que proporcionan un sinnúmero de alegrías y verdaderos momentos de felicidad, son fuentes inagotables de cultura, pues la finalidad principal de toda excursión es conocer lugares, pueblos, ciudades, en los cuales siempre se encuentran cosas nuevas y dignas de ver, elevándose el nivel cultural de quienes asimilan tan provechosa lección.

Otro fin tienen las excursiones, y es el de estrechar más y más las relaciones entre los pueblos visitados, dejando a su paso, como es natural, huellas más o menos marcadas, según sea mayor o menor el grado de cultura de los visitantes, lo que equivale a reflejar el del pueblo al cual pertenecen.

Respecto a esto, el grupo excursionista de Langreo sabrá poner de relieve las excelencias de nuestro pueblo, situando a gran altura el pabellón langreano.

Ahora, jóvenes turistas, a prepararse para que los días de expansión resulten lo más agradables posibles.

Señora...

En su obsequio y solamente durante el mes de Agosto

"EL PLUS ULTA"

le facilita un equipo completo de ropa para su uso

POR 19,25 PESETAS

compuesto de

- 1 camisa Imperio opal fino.
- 1 pantalón braga a juego.
- 1 camiseta manga larga opal superfino, con vaquetas.
- 1 enagua combinación, buen largo, opal extra.
- 1 sostén forma muy nueva, opal superior.
- 1 faja-corsé, que asegura incompleta.
- 1 corte ligas novedad, gran clase.
- 1 par medias seda Bemberg, indecimentables.
- 1 estuche media docena paños higiénicos, buenos.
- 1 estuche media docena pañuelos finos bordados.

20 prendas por 19,25 pesetas, solamente en el mes de Agosto en

"El Plus Ultra"

Melquiades Alvarez 6

Junto a la iglesia de San Juan)

OVIEDO

Sucesos locales

INTENTO DE SUICIDIO

Ayer fué recogido en la vía del Norte, inmediaciones de Pando, un joven que, presa de gran excitación nerviosa, daba señales de querer suicidarse.

Conducido a la Casa de Socorro, se certifió de su excitación, y se le condujo al Hospital.

Resultó ser un mozo de equipajes llamado José García Fernández, conocido por el sobrenombre de "El Trubia", por ser de dicho pueblo.

Tiene 24 años, y su estado de excitación ofrece cuidados inminentes.

PAZ ALONSO

MODISTA

Santo Domingo, 7, principal OVIEDO

Compra de oro

Aviso importante - OVIEDO

Joyería BARROS, Cimadevilla, 14-Tel. 1912

La casa que más paga

Se compran toda clase de alhajas de oro, por muy estropeadas que estén como cadenas, relojes, anillos, pulseras, dentaduras que lleven oro, y otros muchos objetos que tengan algo oro; se pagan a los máximos precios, y papeletas del Monte de dichos objetos.

TAMBIEN SE COMPRAN MONEDAS DE ORO DE TODOS LOS PAISES

Papeletas del MONTE de Alhajas de Oro y Plata

Abonamos:

De una onza de oro	178,00 Ptas.
De una moneda de 25 ptas.	57,25 >
De una libra esterlina	58,00 >
De una moneda de 20 francos	41,00 >
De una moneda de 20 dollars	226,00 <

No confundirse - Joyería BARROS, Cimadevilla, 14 - Tel. 1912

Optica Moderna
La más competente en el despacho de recetas de oculistas
Fruela, 2 - OVIEDO

NOTAS DEL DIA

Escarceo político fuera de tiempo

Desde hace unos cuantos días viene pinchando "El Socialista" al jefe del Gobierno señor Samper. No sabemos a qué tanto viene ahora el acordarse de la sublevación de Jaca, como no sea el afán constante del diario socialista de desautorizar todo lo que huelga a republicano; pues es el caso que las derechas se llevan la fama, pero quienes esmeran la fama para destruir todo lo que huelga al régimen actual son los socialistas. En las derechas hicieron menos de la cuarta parte de lo que los socialistas hacen, para estas horas se habían levantado del suelo hasta las piedras.

Pero bien: "El Socialista" le dice al señor Samper que siendo éste presidente del Ateneo de Valencia, fué a visitar a las autoridades con motivo de la sublevación de Jaca, para ponerse a disposición de ellas y significarle su adhesión. Ciertamente que afirmando "El Socialista", a él correspondía probarlo. Pero el señor Samper ha salido una vez más a la palestra pública para probar, primero que en tal ocasión no se encontraba en Valencia, sino en Madrid, y segundo, que el Ateneo, con la firma del secretario, ex diputado socialista por más señas, acordó no adherirse a las autoridades, sino permanecer al margen de la cuestión.

Como se ve, la falsa especie se ha disuelto por sí sola. Pero como a "El Socialista" le interesaba probablemente armar un poco de barullo y soltar luego el "ahí queda eso", su propósito ha quedado logrado. En tanto, el señor Samper ha demostrado que no huyó el bulto, lo que no podrán decir muchos de los que hoy le motejan, algunos de los cuales calificaron de modo muy distinto lo que otros llamaron "heroísmo", etc., etc. Con lo que se prueba una vez más que el heroísmo no lo fija el acto en sí, sino la Historia; de ahí la morosidad de muchas adhesiones.

Por esta circunstancia, el señor Samper, que también tiene sus gotitas de veneno, vierte una sobre los mismos que le zahieren. "Vimos, dice, cómo se desvanecían las esperanzas de la huelga general, que todos teníamos eltradas en la organización socialista". Sabido es que la organización socialista no respondió en aquella noche incabable. Las cabezas se cansaron de mirar al espacio en espera de unos cohetes que no acabaron de lucir. Ciertamente que esto ya se discutió en Asamblea general del partido socialista, y quedaron las cosas tan diáfanas que el secreto sobre ellas es imposible. Por esta causa, no acertamos a comprender cómo "El Socialista" menta ninguna cuerda cuando hasta la misma criada puede volverse responsable.

Pero seguramente no ha sido la campaña del citado diario quien ha motivado la respuesta del señor Samper: lo que ha debido llegarle al alma ha sido la alusión de Sánchez Román, el cual, apoyándose en el socorrido "Se dice", ha insinuado la misma especie. "Pues si se dice, no debe decirse", le arguye el señor Samper.

Es cierto. Ese "se", personaje de anchas espaldas que aguenta todo, está bien para empleado por personas cuyo juicio no tiene trascendencia. La prensa lo emplea con frecuencia para delatar estados de ánimo público que no tienen todavía concreción personal. Pero cuando un personaje político, jefe de un partido, se dirige a un auditorio, y emplea un "se" que no es "se", sino "El Socialista", lo prudente es o no decir nada, o decir "yo digo" o decir "dice tal periódico", para que la responsabilidad de las palabras caiga determinadamente sobre el actor.

Hemos hablado de responsabilidad, y en realidad la palabra es excesiva. Hubiera estado el señor Samper en Valencia, habría acordado inhibirse del Ateneo y no habría responsabilidad de ningún orden. Lo de Jaca fué una cosa tan impensada, tan personal, que a la mañana siguiente de lo ocurrido, nadie sabía si había sido un rapto de locura o un gesto de heroísmo. Hoy es un acto de heroísmo, conformes, aceptado. Pero no lo consideraron así bastantes de los que ahora lo aplauden.

Y en fin, no creemos que un presidente del Gobierno deba sostener diálogos con un periódico enemigo, que por el sólo hecho de serlo, ya se presume cuál ha de ser en todo caso su intención. Cuanto más que a los hombres no hay que juzgarlos por lo que fueron, sino por sus actos actuales. La mayor parte de los republicanos del día no resisten un reactivo que perfora capas de cuatro años de existencia. Dejemos en paz la historia para vivir en la realidad; ésta es la que manda y la que impone los deberes.

SE HA IMPUESTO EL ASTURIANISMO

Continúa la administración judicial de Fábrica de Mieres, confiándose que en un plazo relativamente corto se llegue a la normalidad

En el día de ayer, y con extraordinaria concurrencia, se celebró la junta general de accionistas y o de "Fábrica de Mieres", donde, como se sabe, viene actuando con general acuerdo un Comité ejecutivo en nombre de la Administración judicial.

La sesión se dividió en mañana y tarde, y en los debates, muy extensos y en algunos momentos apasionados, intervinieron numerosas representaciones, destacándose los discursos de don Amador Fernández, del señor Fernández Ladreda y el importante documento leído por don José Sors.

Primeramente la Comisión encargada de hablar con los obreros para exponer a éstos cuál es la verdadera situación y cómo es precisa la colaboración de todos para poder llegar lo antes posible a la normalidad, dió cuenta de sus gestiones, que en general pueden considerarse satisfactorias, pues si bien los elementos comunistas no se muestran del todo conformes, sí lo están los afectos al Sindicato Metalúrgico, al comprender que la quiebra sería el desastre para todos, aparte de que, según demuestran los hechos, el Comité ejecutivo ha abonado no pocos atrasos y ha de lograr en breve que no se adeuden jornales.

En los discursos, y de modo especial en los de los señores Ladreda y Amador Fernández, hubo una coincidencia que es de elogiar y agradecer, y cuya orientación sostuvieron después otros oradores, al anteponer a todo el amor a Mieres, que es el amor a Astu-

rias, y la absoluta necesidad de impedir la paralización de la industria, lo mismo en minas que en la fábrica, para evitar la ruina del comercio y el hambre en millares de hogares obreros.

Incluso se llegó a un acuerdo en gran parte de las diferencias puestas en litigio entre "Fábrica de Mieres" Empresa y los obligacionistas, sin perjuicio de seguir la discusión en otros aspectos.

El tono general de la asamblea se caracterizó, pues, por un tono de cordialidad y asturianismo que nos hace ser más optimistas y confiar cada vez con más seguridad en el Comité ejecutivo, cuya presidencia se ha encomendado a persona a la vez tan preparada y tan seria como es don José Sors.

Aquellos elementos que en nombre de intereses ajenos a Asturias insinúan intenciones que sólo buscan la defensa de sus representados, importándoles poco provocar una catástrofe, sin querer advertir que sus mejores defensores son los que defienden el interés general, hubieron de repliegarse y reconocer cuánta era la razón que asistía para la continuación de la administración judicial, como así se acordó, al retirar también el señor Jara su dimisión y seguir en la presidencia del Sindicato de Obligacionistas.

El resultado es, pues, que el problema ha sufrido una nueva dilación dentro de la cual cabe esperar surja la solución, seguros por otra parte de la seriedad, competencia y honradez de aquellos a quienes de nuevo se confía tan interesante gestión.

ESPAÑA ANTE EUROPA

Revelaciones sobre la neutralidad española

Por «CORPUS BARGA»

Los acontecimientos de Europa han dado lugar en el verano corriente resonancias muy vivas al aniversario de la gran guerra. No ha parecido un eso histórico, de ultratumba, el de aquel ruido de armas, sino un ruido de hoy, de la calle, ¡veinte años después! Tenía que ser una cifra así, literaria, mítica, la de un aniversario tan agitado como éste. En la misma España, que siguió alejada de las "cuestiones europeas", ha tenido actualidad el 20 aniversario de la gran guerra. Si como anuncian apostas y exageradamente—creyendo evitarla de tal modo algunos, y otros por prurito belicista—estallara nuevamente ahora, no se repetiría en la Prensa española el caso de la vez pasada en que hubo periódico de gran información que no creía en la guerra aún después de estar declarada ya, lo cual demuestra, dejando aparte toda ironía fácil, hasta qué profundidad había entrado en los públicos europeos que no estaban entre bastidores, la seguridad de la civilización: no podían creer en la quiebra de ella.

Ahora, al contrario, en los públicos que no están entre bastidores, se posee tanto la convicción de semejante quiebra, que se tiene presto el ánimo para la catástrofe, cualquiera que ésta sea. No se espera, por ejemplo, en esos públicos, el triunfo del comunismo o del fascismo por lo que tengan de nuevo intento social, sino que precisamente, lo que se preconiza en ellos es lo catastrófico, lo que ya no conserva en los países que lo implantaron primero. Una guerra se halla dentro de este programa matinal—que perdona Rubén Daría—; no tiene importancia. Ciertamente los incidentes políticos se producen cada vez más agudos en Europa mientras las circunstancias económicas no dejan ver claramente la solución de la crisis presente; mas a pesar de todo, por debajo del tumulto que forman los acontecimientos, sí hay un rumor sordo en Europa es el que anuncia el fin de la "normal anormalidad" en que vienen viviendo las grandes potencias a consecuencia de la guerra última.

Sin negar, pues, los peligros de guerra que existen y en los cuales crean sobre todo las naciones más interesadas, es posible que en estos momentos se retarde creyendo en la guerra, o por lo menos en la guerra apocalíptica que se imaginan las gentes, como hace veinte años era un retraso crearla imposible.

Pero en la Prensa española este aniversario agitado de la guerra europea no ha servido únicamente para excitar, alarmar o hacer profecías genéricas, sino que ha traído algunas revelaciones muy precisas sobre la situación de España durante la última guerra europea y ha hecho pensar por consiguiente en el problema de la situación española ante una nueva guerra. De las manifestaciones hechas resulta que la mayoría de los españoles, la inmensa mayoría, sigue siendo ante los conflictos europeos, neutral. La neutralidad española parece que no será posible ante un nuevo conflicto guerrero; pero desde luego España no saldrá de ella por voluntad propia, por espontáneo ímpetu nacional. Pueden darse muchas razones filosóficas, históricas o solamente circunstanciales sobre esta actitud pacífica que se desprende colectivamente de los españoles como nación. El fenómeno, sin embargo, es indudable... hasta que un detalle incidental cualquiera descubra, como suele ocurrir siempre, otra acción más profunda que la que parece guiar por lo pronto a los españoles.

Hoy, todavía los problemas de Europa no interesan a España e incluso emplezan a darle al español un aire de superioridad; de tal modo esos problemas se le presentan en toda su estupidez. Ante una nueva guerra, si España no se viese materialmente envuelta en ella, sería más difícil aun que lo fué en la pasada, que sostuviera su posición la minoría de españoles dispuestos a tomar las armas.

En la conmemoración de este 20 aniversario de la guerra europea el diario madrileño "El Debate", ha publicado dos artículos de verdadero interés histórico, reveladores del estado de espíritu anclado entonces en España, en esta nueva España que aun no ha levado anclas. Uno de esos artículos lo ha escrito el que era en 1914 ministro de Estado, marqués de Lema, y explica en él cómo se declaró la neutralidad española. Fué en un diálogo telefónico que mantuvo el marqués con el señor Dato que era Jefe del Gobierno en aquella época.

—¿Cree usted inminente la guerra? —le preguntó Dato a Lema. —Inminenteísima—contestó éste. Y el diálogo continuó así: —De nuestra actitud no hay que hablar, ¿no es verdad? —No, señor. Las declaraciones de neutralidad debemos hacerlas inmediatamente después de que la guerra se vaya declarando entre las naciones, porque habrá declaraciones sucesivas. —En la "Gaceta" del día siguiente a cada declaración de guerra. Nuestra especial relación con las naciones occidentales, y deberá reflejarse de algún modo en nuestra declaración de neutralidad? —No, señor; no hay más que dos situaciones: beligerantes y neutrales; en la práctica, cumplidos los deberes de neutral, cuya expresión escrita se halla en el séptimo convenio de La Haya y en la Delegación de Londres, aunque ésta no haya sido ratificada todavía por algunas naciones, podremos imprimir a nuestros actos ese matiz a que usted alude. La cosa, como se ve, no pudo ser más sencilla. Aunque Dato era francófilo, cual se desprende de sus palabras últimas en el diálogo transcrito, ni él ni el ministro de Estado dudaron un momento en que debía declararse la neutralidad. La dieron por supuesta, y sin embargo, la situación especial con respecto a las naciones occidentales a que aludía Dato era un hecho, era todo el sentido que llevaba la política internacional española que culminó años antes en la reunión de Cartagena, donde se encontraron don Alfonso y Poincaré y en donde Inglaterra estuvo representada por un buque, cuando ya se consideraba inevitable la guerra europea, como se lo declaró en aquella reunión el ministro francés señor Pichón al ministro español conde de Romanones.

Este detalle y otros muy significativos los ha revelado el conde en los recuerdos que ha publicado también en "El Debate", para conmemorar el aniversario de la guerra. El conde era un francófilo militante, convencido de que la suerte de España estaba ligada a las de Francia e Inglaterra. Así lo dijo entonces en un célebre artículo "Neutralidades que matan" y así lo sigue sosteniendo hoy. Pero todo el peso de sus razones no pesa ante el hecho que revela en "El Debate" de que para publicar en su propio periódico "Diario Universal", aquel artículo suyo "Neutralidades que matan", tuvo dificultades, y en efecto el artículo se publicó declinando el periódico la responsabilidad de él. Cuando luego fué Romanones Jefe del Gobierno durante la guerra logró que se celebrara una entrevista secreta entre don Alfonso y el señor Pichón que había vuelto a ser ministro de Negocios extranjeros en Francia. No logró más. La neutralidad española será un hecho consumado.

El tren especial de mañana De la excursión del Orfeón Ovetense a Santander

Rogamos a los señores que todavía tengan en su poder los vales canjeables por billetes de esta excursión, se apresuren a retirar éstos durante todo el día de hoy sábado.

También ponemos en conocimiento de los excursionistas que la hora de salida del tren de Oviedo será a las seis menos cuarto de la mañana y de Santander a las nueve menos cinco de la noche.

En Llanes, y para la ida a Santander, parará el tren diez minutos con objeto de que los excursionistas puedan hacer el desayuno.

Desde La Felguera Hoy se reunirán los obreros de la Ibérica del Nitrógeno

Hoy sábado, por la tarde, se tendrán en asamblea los obreros de la Fábrica de la Ibérica del Nitrógeno, para escuchar a los compañeros que hicieron el viaje a Madrid, comisionados para acompañar al Gobernador civil y demás autoridades en las gestiones a realizar cerca del Gobierno para conseguir la reapertura de la importante industria.

La comisión de obreros dará cuenta de la visita hecha al Presidente del Consejo y al ministro de Industria y Comercio, y de las promesas recibidas de ambas personalidades, lo que permite confiar en un próximo restablecimiento en los trabajos de dicha fábrica.

OPERA EN GIJON

«MADAME BUTTERFLY»

Con el Teatro tan bonito como ayer, oímos la preciosa ópera de Puccini, con ese libro bonitísimo de Illica en que nos cuenta, los tristes amores de "Cio-Cio-San", la bella japonesa que creyó adorarle una burla de amor por la que dió la vida.

Como se sabe, toda la obra es obligada de soprano, que además exige cualidades extraordinarias de cantante y de actriz. Actos enteros, como el segundo, son una serie de recitativos y arias que piden incluso cualidades físicas nada comunes. Cuando al final de la ópera felicitamos a la diva nos dijo terminantemente que con la Butterfly de Gijón se despedía para siempre de esa partitura de Puccini. Efectivamente que el esfuerzo es considerable, y que son pocas las sopranos líricas que se deciden a entregarse a ella en cuerpo y alma, no obstante las ovaciones generales cuando la obra sale perfectamente perfilada. Sin embargo, es de suponer que el juicio de la gran cantante es momentáneo y que volverá a adornarse de crisantes para decirnos muchas veces todo el fuego de su pasión amorosa. Anoche hizo Ilda Brunazzi una "Butterfly" sencillamente excepcional, tanto de canto como de dicción y gesto. No podríamos decir cuáles fueron sus momentos culminantes, aunque se destacaron por la obligada intervención de la partitura, el dúo del primer acto, el aria del segundo y la escena final.

Ilda Brunazzi tiene una voz cálida, bien impostada en todos los registros, obediente a su voluntad y con bellos acentos dramáticos cuando el momento escénico lo requiere. El público la interrumpió varias veces y al final de todos los actos se oyeron ovaciones y bravos, merecidísimos por lo demás. El tenor, Miguel Barrosa, interviene poco en la ópera; pero el dúo del primer acto es para poner a prueba a un cantante. Con un dominio escénico de veterano, cantó a placer, tuvo momentos brillantísimos y al final de aquél, lanzó un do sobreaudido limpio y sonoro, que el público ahogó en una clamorosa ovación. Convengamos en que ese dúo no se puede cantar mejor. Puccini, sin misericordia para el tenor, lo tiene metido en su camerino durante todo el segundo acto, para luego en el tercero obligarle a un terceto de alta tesitura. Barrosa salió de él con la misma facilidad del primer acto y otra vez el teatro volvió a volcarse en honor del joven cantante. No olvidaremos a la contralto Carmen Girolamo, que también participó con doña en la "Butterfly", así como Paol, Fernández, Toffanetti, Luise y Beucci. La presentación escénica fué maravillosa, un verdadero trasunto del Japon rutilante y florido. Admirable la orquesta, muy bien movidos los coros y justo con la batuta el maestro Cardone, que también subió al palco escénico llamado por los espectadores.

Braodmin.

TAURINAS

Ha vuelto Belmonte

Este es el motivo de la temporada taurina y esta es la frase que con emoción pronuncian los aficionados asturianos, teniendo en cuenta que Belmonte reaparece en Gijón el próximo día 15, en la tradicional corrida de Begaña.

La fiesta de los toros viene languideciendo desde hace ya varias temporadas, pues la gran clase de Ortega no era suficiente, aparte de que este torero goza de la sobriedad de su misma tierra castellana, y los toros, el espectáculo de los toros, requiere de matices, necesita el contraste y sobre todo precisión de la gracia; y desde que se fué Jesulito, y más especialmente, desde que se retiró Belmonte, la tónica de la fiesta decayó lamentablemente. Tan sólo los destellos gitanos que trajo en su día Cagancho y que lució esplendorosamente aquel malogrado Curro Fuyas, esto es, Gitamillo de Triana, alumbran momentáneamente los ruedos españoles. Lo demás carece de personalidad en términos generales.

Y he aquí que de pronto, con la vuelta de Belmonte y la de Ignacio Sánchez Mejías, la fiesta recobra su puesto, vuelven a llenarse las plazas, suenan como nunca los aplausos y se discute de toros en nuestros clásicos menuderos del café o del establecimiento popular. Los mismos toreros, Mareál La-

landa, Barrera, los Bienvenida y otras figuras, tolean mejor cuando tolean con Belmonte, porque en su admiración al maestro se crece su afición. Y por todo esto, y además porque Belmonte está ahora como nunca, tan valiente como siempre y más artista a fuerza de superarse, de depurarse, es por lo que en Asturias no se habla de otra cosa que de la corrida del 15 en Gijón, a la cual sigue el 19 otro gran cartel con el mano a mano de los hermanos Bienvenida.

Los encargos de localidades, o mejor dicho, la recogida de las mismas, puesto que ya están a la venta, es extraordinaria. Las mejores familias se han apresurado a adquirir los palcos. Sabemos que se han vendido barreras en Bilbao, Santander, Coruña y otras poblaciones del Norte; y en cuanto a los tendidos de sol se agotarán muy pronto, por lo que recomendamos a quienes los aficionados, los cuales adquieren en su mayor parte la localidad para las dos corridas, que ya es sabido que los grandes carteles son día 15, fiesta de Begaña, corrida extraordinaria; seis hermosos toros de Coquilla para Belmonte, Sánchez Mejías y Corrochano. Y día 19, corrida del Mantón, organizada por la Prensa asturiana; seis toros de Clairac, para los hermanos Manuel y José Mejías "Bienvenida".

Notas de Sociedad

VIAJES

Regresó de Madrid don Gabriel Fílorez, acompañado de su hija Guadalupe, con el fin de pasar una temporada en su finca "La Podada", en Grado.

—Pasados unos días en ésta, regresó a Madrid el ilustre sociólogo, catedrático de la Universidad Central don Severino Aznar.

—Para Bilbao, se pasará una temporada con sus tíos los señores de Herrero-Elostia, salieron las bellas señoritas Amor y Lola López Herrero.

—Veranea en Gijón don Manuel Soriano Chamorro, de esta capital, con su distinguida familia.

—Se encuentra en esta capital pasando una temporada al lado de su madre, nuestro querido amigo don Luis San Miguel Martínez, maestro armero del Ejército, a quien acompaña su distinguida esposa e hija.

—Regresó de Londres, don Pedro Mantilla.

—Veranea en Gijón el magistrado del Tribunal Supremo, don Santiago del Valle.

—Se encuentra en esta capital, don Manuel Camarero, cajero de la Sucursal del Banco de España, en Almería.

Jabón Zotal

Medicinal y de tocador Hermosea el cutis

—Saludamos en Oviedo a nuestro buen amigo de Mieres don José Eguiluz Cordera, culto Facultativo de Minas.

—Regresó de Londres, el Secretario de la Diputación don Pedro Mantilla.

NATALICIO

Dió a luz un robusto niño, doña Lola Cabrero Truébano, bella esposa de nuestro estimado amigo don Florentino Fernández.

El estado de la madre como el del niño, es satisfactorio.

Enviamos al estimado matrimonio, como a los abuelos del nene, nuestra enhorabuena sincera.

BODA DISTINGUIDA

Dentro de la mayor intimidad, a causa de reciente luto, se celebró ayer en Gijón la boda de la bella señorita Rosita Ortega Granda con nuestro distinguido amigo don Armando Mendoza, Interventor de Fondos del Ayuntamiento de Oviedo.

Bendijo la unión don Félix Granda Buyla; siendo apadrinados por doña Cándida Granda, viuda de Sampil, y el doctor don Francisco Ortega, hermano de la desposada.

Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia su hermano don Antonio Ortega y don César Llamazares, y por parte del novio don Alfredo Valdés de Miranda y don Juan Mendoza.

Guisantes ULECIA